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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 Οι Εταιρείες Επιχειρηματικών Κεφαλαίων (Venture Capital) ξεκινούν 

από τη δεκαετία του 1940 στις Ηνωμένες Πολιτείες και αναπτύσσεται με 

επιτυχία στην Ελλάδα από τις αρχές του 1990. Το venture capital στηρίζει τις 

ανάγκες δυναμικών και γρήγορα αναπτυσσόμενων εταιρειών που χρειάζονται 

ίδια κεφάλαια για να χρηματοδοτήσουν την ανάπτυξή τους. Οι εταιρείες 

επιχειρηματικών κεφαλαίων συνήθως αναζητούν: Καινοτόμες δυναμικές 

επιχειρήσεις, Ικανή διοίκηση, Εταιρική διακυβέρνηση και δομή, Κατάλληλη 

δομή επένδυσης και τέλος, προοπτικές ρευστοποίησης. Το επιχειρηματικό 

σχέδιο είναι το βασικό εργαλείο του επιχειρηματία στις εταιρείες 

επιχειρηματικών κεφαλαίων. 

 Υπάρχουν τέσσερις μορφές Venture Capital: 

• Seed stage 

• Expansion 

• Buy out stage 

• Replacement stage 
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Εισαγωγή 

 

 Στα κεφάλαια που θα ακολουθήσουν πρόκειται να αναλύσω: τι είναι 

venture capital, ο ρόλος τους και η ανάπτυξή τους στην Ελλάδα. Επιπλέον θα 

υπάρξει ιστορική αναδρομή, πότε και πως έκαναν την εμφάνισή τους οι 

εταιρείες επιχειρηματικών κεφαλαίων. Θα αναλυθούν και θα αναφερθούν 

επίσης ορισμένα νομικά, φορολογικά, οικονομικά και χρηματοδοτικά θέματα 

που αφορούν τις εταιρείες επιχειρηματικών κεφαλαίων. Τέλος θα αναλυθεί και 

θα υποβληθεί το Επιχειρηματικό Σχέδιο (Business Plan), το οποίο αποτελεί 

βασικό εργαλείο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 
Τι είναι Venture Capital 
 

Ελληνικός Όρος: 

Κεφάλαιο επιχειρηματικών συμμετοχών ή επιχειρηματικά κεφάλαια. 

 

Ορισμός: 

 Μέσο-μακροπρόθεσμες επενδύσεις υψηλής απόδοσης και υψηλού 

κινδύνου με συμμετοχή στα ίδια κεφάλαια νέων ή τυχών αναπτυσσόμενων μη 

εισηγμένων επιχειρήσεων.  

 Η απευθείας επένδυση κεφαλαίων με τη συμμετοχή στο κεφάλαιο 

εταιρειών που δεν έχουν εισαχθεί στο χρηματιστήριο αποτελεί ένα θεσμό, ο 

οποίος υλοποιείται μέσω των εταιρειών παροχής επιχειρηματικού κεφαλαίου. 

 Το venture capital συνδέει τρεις παράγοντες: 

i) το επενδυτικό κοινό, ii) τον διαχειριστή επιχειρηματικού κεφαλαίου και iii) 

τις επιχειρήσεις που υλοποιούν τα επενδυτικά σχέδια με την προοπτική της 

υψηλής αποδοτικότητας. 

 Εναλλακτικά, μπορούμε να ορίσουμε το venture capital ως ένα τρόπο 

χρηματοδότησης της ίδρυσης, ανάπτυξης ή εξαγοράς μιας εταιρείας, βάσει του 

οποίου ο επενδυτής αποκτά τμήμα του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας ως 

αντάλλαγμα για την παροχή χρηματοδότησης. Το venture capital στηρίζει τις 

ανάγκες δυναμικών και γρήγορα αναπτυσσόμενων εταιρειών που χρειάζονται 

ίδια κεφάλαια για να χρηματοδοτήσουν την ανάπτυξή τους. Σύμφωνα με 

αποτελέσματα ερευνών, οι εταιρείες που χρησιμοποιούν αυτή τη μορφή 

χρηματοδότησης, αναπτύσσονται ταχύτερα από τους ανταγωνιστές τους. 
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Ιστορική αναδρομή. 

 

 Το venture capital είναι μια σχετικά νέα μορφή χρηματοδότησης που 

πρωτοεμφανίστηκε στις Ηνωμένες Πολιτείες. Παρόλο που στο παρελθόν 

υπήρχαν παρόμοιοι μηχανισμοί επένδυσης, ο General George Doriot θεωρείται 

ο «πατέρας» της μοντέρνας βιομηχανίας επιχειρηματικών κεφαλαίων.  

 Το 1946, ο Doriot ίδρυσε την Αμερικανική Ένωση Ερευνών και 

Ανάπτυξης (American Research & Development Corporation- AR&DC) της 

οποίας η μεγαλύτερη επιτυχία ήταν η εταιρεία ¨Digital Equipment Corporation¨. 

Όταν η Digital Equipment μπήκε στο χρηματιστήριο το 1948, εξασφάλισε στην 

AR&DC 101% ετήσιο τζίρο επιστροφής επένδυσης (ROI- Return on 

Investment).  

 Οι επενδύσεις επιχειρηματικών κεφαλαίων πριν το Δεύτερο Παγκόσμιο 

Πόλεμο ήταν ο βασικός τομέας επιρροής πλούσιων ατόμων και οικογενειών. 

Ένα από τα πρώτα βήματα προς μια επαγγελματικά διαχειριζόμενη βιομηχανία 

επιχειρηματικών κεφαλαίων, ήταν η έκδοση της Small Business Act το 1958. Η 

πράξη του 1958 επέτρεψε επίσημα στην Αμερικανική Small Business 

Administration (SBA), να χορηγήσει άδεια στις ιδιωτικές ¨Small Business 

Investment Companies¨ ( SBCIs) να βοηθήσουν στη χρηματοδότηση και 

διαχείριση της μικρής κεφαλαιοκρατικής επιχείρησης στις Ηνωμένες Πολιτείες. 

 Κατά τις δεκαετίες ’60 και ’70, εταιρείες επιχειρηματικών κεφαλαίων 

εστίασαν την επενδυτική τους δραστηριότητα πρωταρχικά στη δημιουργία και 

επέκταση εταιρειών. Οι εταιρείες επιχειρηματικών κεφαλαίων πάσχισαν από μια 

προσωρινή κάμψη το 1974 με την πτώχευση του χρηματιστηρίου και οι 

επενδυτές ήταν φυσικά επιφυλακτικοί με το νέο αυτό είδος επένδυσης. Το 1978 

ήταν η πρώτη επιτυχημένη χρονιά των επιχειρηματικών κεφαλαίων. 

 Το 1980, η νομοθεσία έκανε εφικτά για τα συνταξιοδοτικά ταμεία να 

επενδύουν σε εναλλακτικές κατηγορίες κεφαλαίων, όπως οι εταιρείες 

επιχειρηματικών κεφαλαίων. Το 1983, ήταν η χρονιά ανόδου στο χρηματιστήριο 
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το οποίο «εκτοξεύθηκε» και έγιναν πάνω από 100 αρχικές δημόσιες προσφορές 

για πρώτη φορά στην ιστορία των Ηνωμένων Πολιτειών. Αυτή τη χρονιά 

επίσης, ιδρύθηκαν μερικές από τις πιο χαρακτηριστικά μεγάλες σημερινές 

εταιρείες. 

 

Εξέλιξη και προοπτικές. 

 Στην Ευρώπη, δραστηριότητα τέθηκε υπό τη αιγίδα της ΕΟΚ με την 

ίδρυση το 1983 του Ευρωπαϊκού Συνδέσμου European Venture Capital 

Association (EVCA). Ένα υποδειγματικό σχέδιο τέθηκε σε εφαρμογή το 1984 

για να γίνει η αναγνώριση των προβλημάτων και στη συνέχεια προωθήθηκαν 

διάφορα σχέδια πολυεθνικής συνεργασίας. 

 Η πρωτοβουλία ακολουθήθηκε σε  ικανοποιητικό βαθμό και στο τέλος 

του 1987 είχαν δεσμευθεί περί τα 13 δις ECU, όπου πλέον του μισού (7,1 δις 

ECU) αντιστοιχούσε στη συμβολή του Ενωμένου Βασιλείου, το 1/7 περίπου 

(1,94 δις ECU) αντιστοιχούσε στο μερίδιο της Γαλλίας και ακολουθούσαν 

Βέλγιο, Ολλανδία, Γερμανία, Ιταλία κ.λ.π. Ο θεσμός αναπτύσσεται με ταχείς 

ρυθμούς παγκοσμίως, ενώ παρατηρείται παράλληλα ότι οι εταιρείες που τον 

χρησιμοποιούν, επιτυγχάνουν θεαματικότερα αποτελέσματα από τους 

ανταγωνιστές τους.  

 Στην Ελλάδα το venture capital, συναντάται για πρώτη φορά στις αρχές 

τις δεκαετίας του 1990. δεν έχουν σημειωθεί ακόμα σημαντικά βήματα, ίσως 

λόγω της πρόσφατης νομοθετικής ρύθμισης του θεσμού. Παρόλα αυτά, την 

τελευταία πενταετία έχει αρχίσει μια έντονη κινητικότητα γύρω από το θεσμό 

του venture capital, με τη διεξαγωγή σχετικών διεθνών αγορών (forum) και 

θεωρείται βέβαιο ότι θα αποτελέσει προσεχώς μια σύγχρονη μέθοδο στήριξης 

ελληνικών δυναμικών μικρομεσαίων επιχειρήσεων στην αναπτυξιακή τους 

προσπάθεια.    
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Τα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα των επενδύσεων Venture Capital. 

 Όπως σε όλες τις χρηματοοικονομικές αποφάσεις, έτσι και στην επιλογή 

χρηματοδότηση από εταιρεία venture capital, οι υπεύθυνοι πρέπει να 

συγκρίνουν τα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα προκειμένου να πάρουν τη 

σωστή απόφαση.  

Πλεονεκτήματα: 

o Αξιόλογο επιχειρηματικό σχέδιο και αξιόλογη ομάδα διοίκησης: εφόσον 

το επιχειρηματικό σχέδιο γίνεται αποδεκτό από την εταιρεία venture 

capital, αυτό σημαίνει ότι έχει προταθεί ένα αξιόλογο επιχειρηματικό 

σχέδιο, το οποίο αξίζει την ανάληψη κινδύνου προκειμένου να 

υλοποιηθεί. Ακόμα, είναι δύσκολο η εταιρεία venture capital να 

προχωρήσει στη χρηματοδότηση αν δε βεβαιωθεί ότι η επιχείρηση 

διοικείται από μια αξιόλογη ομάδα. 

o Υποστήριξη Επιχείρησης: οι εταιρείες venture capital παίζουν σημαντικό 

ρόλο στη πορεία της χρηματοδοτούμενης επιχείρησης καθοδηγώντας το 

management της, υποστηρίζοντάς την τεχνικά και συμβάλλοντας στη 

χάραξη της στρατηγικής της, έχοντας αποκτήσει την απαιτούμενη 

εμπειρία από προηγούμενες περιπτώσεις. 

o Ύψος Χρηματοδότησης: οι εταιρείες venture capital παρέχουν 

μακροχρόνιο κεφάλαιο, το οποίο αποτελεί τη βάση για μελλοντική 

ανάπτυξη. Επιπλέον είναι σε θέση να παρέχει μεγάλα ποσά κεφαλαίου 

στη αρχή αλλά και περαιτέρω κεφάλαια αν αυτά χρειαστούν. 

o  Συνέταιρος: η εταιρεία venture capital, είναι πλέον συνέταιρος της 

επιχείρησης τόσο στη ζημία όσο και στο κέρδος, από το οποίο περιμένει 

να αποζημιωθεί.  

o Συμμαχίες: η εταιρεία venture capital συνεργάζεται συνήθως με ένα 

δίκτυο εταιρειών, οι οποίες ειδικεύονται σε διαφορετικούς τομείς η 

καθεμία ενώ έχει ακόμα επαφές με άλλες εταιρείες venture capital οι 
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οποίες θα βοηθήσουν σε περίπτωση που χρειαστούν περαιτέρω κεφάλαια 

χρηματοδότησης. 

o Γνώση της Αγοράς και Παροχή Πληροφοριών: πολλές εταιρείες venture 

capital εξειδικεύονται σε συγκεκριμένες αγορές, με αποτέλεσμα να έχουν 

σε βάθος πληροφορίες σχετικά με τις τάσεις της αγοράς, το κλίμα που 

επικρατεί και τον ανταγωνισμό. Επίσης έχει τη δυνατότητα συλλογής 

πληροφοριών σε κόστος μικρότερο από αυτό της επιχείρησης.  

o Γρήγορη Ανάπτυξη: σύμφωνα με έρευνα του Βρετανικού Venture Capital 

Association, οι επιχειρήσεις που χρηματοδοτούνται από εταιρείες venture 

capital, αναπτύσσονται ταχύτερα από τις υπόλοιπες. 

o Καλύτερη Χρηματοοικονομική Κατάσταση: οι επιχειρήσεις εμφανίζουν 

καλύτερη χρηματοοικονομική κατάσταση, αφού η χρηματοδότηση τους 

προέρχεται από κεφάλαια και όχι από δανεισμό. 

 

Μειονεκτήματα 

o Παροχή Πληροφοριών: προκειμένου να γίνει η αξιολόγηση του 

σχεδίου από την εταιρεία venture capital, απαιτείται σημαντικός όγκος 

πληροφοριών οι οποίες θα αποκαλύπτουν τα μυστικά και τις 

στρατηγικές της επιχείρησης. 

o Απαιτούμενος Χρόνος: η διαδικασία για την επίτευξη συνεργασίας για 

χρηματοδότηση από μια εταιρεία venture capital απαιτεί χρόνο τόσο 

για τη προετοιμασία του επιχειρηματικού σχεδίου, όσο και για την 

αξιολόγησή του. Αυτό, για μια εταιρεία που λειτουργεί ήδη, έχει ως 

αποτέλεσμα να αποσπάται η προσοχή των μάνατζερ πέρα των 

συμβατικών εργασιών. 

o Συνεχής Πίεση: η εταιρεία venture capital, στην προσπάθειά της να 

επιτύχει την επιθυμητή ανάπτυξη και απόδοση , θα ασκήσει ιδιαίτερη 

πίεση για γρήγορα αποτελέσματα στην ομάδα του μάνατζμεντ. 



 11 

o Γρήγορη Ανάπτυξη: όταν πρόκειται για νέες επιχειρήσεις που έχουν 

μόλις ιδρυθεί ή βρίσκονται στα πρώτα στάδια της ζωής τους, το 

μάνατζμεντ, μη έχοντας την κατάλληλη εμπειρία, μπορεί να μην 

μπορέσει να αντεπεξέλθει στους μεγάλους ρυθμούς ανάπτυξης , 

γεγονός που θα επηρεάσει αρνητικά την επιχείρηση. 

o Μείωση Διοικητικού Ελέγχου Επιχείρησης: με την παραχώρηση 

ποσοστού ιδιοκτησίας της επιχείρησης επέρχεται και η παραχώρηση 

ποσοστού ελέγχου στην εταιρεία venture capital. Ανάλογα με το ύψος 

του ποσοστού, η εταιρεία venture capital θα μπορεί να επηρεάζει τη 

λειτουργία της επιχείρησης. 

o Κόστος: η χρηματοδότηση μέσω venture capital μπορεί να αποδειχθεί 

πιο ακριβή από το δανεισμό, αφού η εταιρεία venture capital θα πάρει 

ένα υψηλό ποσοστό απόδοσης ως αμοιβή για την επένδυσή της. 

o Παραμέληση: οι περισσότερες εταιρείες venture capital επενδύουν σε 

πολλές  επιχειρήσεις δημιουργώντας έτσι ένα είδος χαρτοφυλακίου 

επιχειρήσεων, προσπαθώντας έτσι να μειώσουν το κίνδυνο από τις 

επιχειρήσεις εκείνες που δεν θα πάνε καλά. Εάν λοιπόν η επιχείρηση 

δεν αποδίδει τόσο καλά όσο κάποιες άλλες οι οποίες θα 

χρηματοδοτούνται από την εταιρεία venture capital, μπορεί να μην 

έχει τη προσοχή και βοήθεια που αρχικά αναμενόταν. 
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Η συνεισφορά του venture capital. 

 

 Οι υπηρεσίες που προσφέρει η εταιρεία καινοτομικού κεφαλαίου στην 

επιχείρηση καλύπτουν: 

1) Την εκτίμηση της επενδυτικής ιδέας, του επενδυτικού προγράμματος και 

γενικότερα της στρατηγικής της επιχείρησης. 

2) Την εκτίμηση και ανάπτυξη της Διοίκησης της επιχείρησης. 

3) Την παροχή συμβουλών για την κεφαλαιακή δομή και τη χρηματοδότηση 

της επιχείρησης. 

4) Την παροχή συμβουλών στην ανάπτυξη της επιχείρησης. 

5) Την προετοιμασία για εισαγωγή στο χρηματιστήριο. 

Επιδίωξη του venture capital είναι να συνεισφέρει σαν στρατηγικός εταίρος στη 

γρήγορη ανάπτυξη των εταιρειών που συμμετέχει στη βελτίωση της 

χρηματοοικονομικής τους δομής και στην ανάπτυξη κερδοφορίας. Το venture 

capital μοιράζεται με μια επιχείρηση το ρίσκο και ως εκ τούτου περιμένει να 

αμειφθεί με υψηλές αποδόσεις, ίδιες με τις αναμενόμενες από τον επιχειρηματία 

και ανάλογες του επιχειρηματικού κινδύνου που αναλαμβάνει. 
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Η ανάγκη για venture capital. 

  Οι παράγοντες που εντείνουν τη ζήτηση venture capital από 

πλευράς των επιχειρήσεων είναι: 

• Υψηλά επιτόκια (τα μέσα επιτόκια χρηματοδοτήσεων είναι περισσότερο 

από 4-5 μονάδες πάνω από τον πληθωρισμό). 

• Υψηλά διαχειριστικά κόστη των δανείων. 

• Η αυστηρή πολιτική των τραπεζών σε σχέση με τις εξασφαλίσεις των 

δανειζομένων κεφαλαίων, αποτελούν ανασχετικό παράγοντα ειδικά στις 

αναπτυσσόμενες και μικρομεσαίες επιχειρήσεις. 

• Έλλειψη ή περιορισμός των διαθέσιμων τραπεζικών κεφαλαίων για 

λόγους όπως η κάλυψη δημοσιονομικών αναγκών και ελλειμμάτων, 

άντληση μεγάλων κεφαλαίων για αναπτυξιακά έργα κ.λ.π.. 

• Διαπιστωμένη ανάγκη των επιχειρηματιών να μοιραστούν το ρίσκο. 

• Αναγνώριση της αποτελεσματικής συνεισφοράς του venture capital στις 

επιχειρήσεις του χαρτοφυλακίου τους, λόγω της ουσιαστικής συμμετοχής 

στη διοίκησή τους, καθώς και της αξίας που έχει η συμμετοχή ενός 

στρατηγικού επενδυτή όπως το venture capital, ειδικά στις επιχειρήσεις 

που προετοιμάζονται για το χρηματιστήριο. 

• Η συμμετοχή ενός venture capital επιτρέπει στις επιχειρήσεις τον έλεγχο 

της σχέσης ιδίων προς ξένα κεφάλαια. Δίνει έτσι τη δυνατότητα στις 

επιχειρήσεις να πραγματοποιήσουν επενδύσεις ανάπτυξης και 

εκσυγχρονισμού χωρίς αύξηση του χρηματοδοτικού κινδύνου λόγω 

υπερβολικού δανεισμού.      
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Μορφές Venture Capital. 

 

Το venture capital διακρίνεται στις παρακάτω μορφές: 

• Seed Stage 

a) Seed Capital (Κεφάλαιο σποράς): κεφάλαιο για την ανάπτυξη και 

δοκιμή μιας αρχικής ιδέας. 

b) Start Up ή Early stage capital (Κεφάλαιο Εκκίνησης): κεφάλαιο 

χρηματοδότησης αρχικού σταδίου παραγωγής, μάρκετινγκ και 

πωλήσεων, πριν ακόμα μια επιχείρηση γίνει κερδοφόρος. 

• Expansion  

a) Expansion – development finance (Χρηματοδότηση ανάπτυξης): 

χρηματοδότηση ανάπτυξης της παραγωγικής δυναμικότητας των 

πωλήσεων, επέκταση στην αγορά, πιθανή ύπαρξη κερδοφορίας. 

b) Bridge Finance (Προχρηματιστηριακή χρηματοδότηση): 

χρηματοδότηση στο στάδιο προετοιμασίας για είσοδο στο 

χρηματιστήριο. 

c) Rescue / Turnaround: εξαγορά και εξυγίανση επιχείρησης. 

• Buy out Stage 

a) Management Buy-out: χρηματοδότηση εξαγοράς επιχείρησης από 

το υπάρχον management. 

b) Management Buy-in: χρηματοδότηση εξαγοράς επιχείρησης από 

νέα ομάδα management. 

• Replacement Stage 

a) Replacement: χρηματοδότηση εξαγοράς μεριδίων απερχόμενων 

εταίρων ή άλλου κεφαλαίου. 

b) Debt Refinancing: βελτίωση της θέσης μιας επιχείρησης με μείωση 

της δανειακής εξάρτησης (σχέση δανειακών προς σύνολο κεφαλαίου). 
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Η αναζήτηση Venture Capital και οι επιχειρήσεις στις οποίες απευθύνεται. 

 

Αναζήτηση venture capital 

 Η χρηματοδότηση μέσω κεφαλαίου επιχειρηματικών συμμετοχών δεν 

είναι πάντα κατάλληλη για όλους. Ένας τρόπος για να αποφασίσει ο 

ενδιαφερόμενος ότι του ταιριάζει αυτό το είδος χρηματοδότησης, είναι να 

απαντήσει στο παρακάτω ερωτηματολόγιο: 

- Είστε ή θέλετε να γίνετε επιχειρηματίας?  

- Έχετε τη διάθεση να διαθέσετε μειοψηφικό ή πλειοψηφικό ποσοστό της 

επιχείρησής σας σε μια εταιρεία επιχειρηματικών κεφαλαίων?  

- Πιστεύετε ότι αυτά τα κεφάλαια κινδύνου θα επιτρέψουν στην επιχείρησή σας 

να αναπτυχθεί ραγδαία? 

- Διαθέτετε καλό επιχειρηματικό σχέδιο? 

- Γνωρίζετε πόσα κεφάλαια χρειάζεστε και που θα χρησιμοποιηθούν? 

- Προτίθεστε να επιτρέψετε σε μια εταιρεία επιχειρηματικών κεφαλαίων να 

συνεργαστεί μαζί σας για την ανάπτυξη της επιχείρησής σας? 

 

Αν οι απαντήσεις στις παραπάνω ερωτήσεις είναι θετικές τότε η χρηματοδότηση 

μέσω κεφαλαίων επιχειρηματικών συμμετοχών είναι κατάλληλη για εσάς. 

 

 Πως θα προσεγγίσετε τη κατάλληλη εταιρεία επιχειρηματικών 

κεφαλαίων. Οι εταιρείες έχουν συνήθως συγκεκριμένη επενδυτική στρατηγική 

και μπορούν να επενδύουν: 

- Σε διαφορετικά στάδια ανάπτυξης μιας επιχείρησης. 

- Σε συγκεκριμένους κλάδους (π.χ. πληροφορική) 

- Με συγκεκριμένα ποσά επένδυσης. 

- Σε συγκεκριμένο γεωγραφικό χώρο. 

- Με συγκεκριμένο τύπο χρηματοδότησης (ίδια κεφάλαια, δανειακά κ.λ.π.) 

- Με διαφορετικές προσδοκίες απόδοσης ή ρευστοποίησης. 
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- Με ενεργό συμμετοχή στη διοίκηση της εταιρείας ή όχι 

 Η καλύτερη επιλογή που δημιουργεί τη μέγιστη δυνατή αξία για όλους 

τους ενδιαφερόμενους γίνεται όταν τα κριτήρια επένδυσης της εταιρείας 

επιχειρηματικών κεφαλαίων συμφωνούν με τις ειδικές ανάγκες του 

επιχειρηματία ή της επιχείρησης. 

 

 

Επιχειρήσεις που απευθύνεται το Venture capital. 

 Το venture capital ανταποκρίνεται στις ανάγκες δυναμικών εταιρειών που 

αναπτύσσονται με γρήγορους ρυθμούς και χρειάζονται κεφάλαια για να 

χρηματοδοτήσουν την ανάπτυξή τους, διατηρώντας όμως υγιή κεφαλαιακή 

διάρθρωση. Συναντάται συχνά και στην περίπτωση μεταβίβασης της 

ιδιοκτησίας της επιχείρησης, είτε σε μετόχους μειοψηφίας είτε σε στελέχη της 

διοίκησης (management buy-outs), προσφέροντας την απαιτούμενη 

χρηματοδότηση για την επίτευξη των επιχειρηματικών στόχων. 

 Η χρηματοδότηση μέσω venture capital επιτυγχάνεται είτε μέσω της 

συμμετοχής στο μετοχικό κεφάλαιο των εταιρειών με αύξηση ή σπανιότερα με 

εξαγορά τμήματος αυτού, είτε με διάφορα άλλα ευέλικτα σχήματα, όπως η 

έκδοση νέας σειράς προνομιούχων μετοχών ή μετατρέψιμου ομολογιακού 

δανείου, επιτρέπει δε σχεδόν πάντα στο κύριο μέτοχο να διατηρήσει τον έλεγχο 

της εταιρείας του. 

 Η κεφαλαιακή ενίσχυση μιας εταιρείας είναι δυνατή τόσο σε αρχικό 

στάδιο (seed ή start-up capital) όσο και σε μεταγενέστερο (development 

capital). Είναι εύλογο ότι το όφελος που προσδοκά ο επενδυτής venture capital 

είναι υψηλό, πράγμα που δικαιολογεί τον αυξημένο κίνδυνο που αναλαμβάνει 

για την επένδυσή του. Ο θεσμός του venture capital έχει οδηγήσει σε 

εντυπωσιακή ανάπτυξη τις περισσότερες επιχειρήσεις που τον αξιοποίησαν. Οι 

εταιρείες παροχής επιχειρηματικού κεφαλαίου συνήθως ρευστοποιούν τη 

συμμετοχή τους μετά την είσοδο στο χρηματιστήριο των επιχειρήσεων στις 
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οποίες επένδυσαν ή ακόμη κατά τη πώληση της πλειοψηφίας του μετοχικού 

κεφαλαίου των εταιρειών αυτών. 

 

 

 

Κριτήρια Επένδυσης. 

 Οι εταιρείες επιχειρηματικών κεφαλαίων είναι επενδυτές, οι οποίοι 

αναλαμβάνουν σημαντικούς κινδύνους προσδοκώντας υψηλές αποδόσεις από 

τις επενδύσεις τους. Τη σχέση κινδύνου/ απόδοσης, τη διαχειρίζονται 

επενδύοντας μόνο σε επιχειρήσεις που πληρούν τα επενδυτικά τους κριτήρια και 

εφόσον έχουν πραγματοποιήσει ενδελεχή έλεγχο. 

 Οι εταιρείες επιχειρηματικών κεφαλαίων θέτουν διάφορα κριτήρια όσον 

αφορά την επιλογή των επενδύσεών τους. Αυτά μπορεί να σχετίζονται με τη 

θέση της επιχείρησης, το μέγεθος της επένδυσης, το στάδιο της εταιρείας, τη 

δομή της επένδυσης και την εμπλοκή της εταιρείας επιχειρηματικών κεφαλαίων 

στις δραστηριότητες της επιχείρησης. Ο επιχειρηματίας δε θα πρέπει να 

αποθαρρύνεται αν κάποιος επενδυτής venture capital δεν επιθυμεί να επενδύσει 

στην εταιρεία του. Η απόρριψη μπορεί να μη σχετίζεται με την ποιότητα της 

επιχείρησης αλλά ενδεχομένως με το γεγονός ότι η συγκεκριμένη επιχείρηση 

δεν ικανοποιεί τα ιδιαίτερα επενδυτικά κριτήρια που θέλει ο επενδυτής. 

 Οι εταιρείες επιχειρηματικών κεφαλαίων συνήθως αναζητούν: 

Καινοτόμες, δυναμικές επιχειρήσεις: 

Οι εταιρείες επιχειρηματικών κεφαλαίων αναζητούν επιχειρήσεις με 

καινοτόμο δράση, ισχυρή στρατηγική θέση και προηγμένα προϊόντα ή 

υπηρεσίες, οι οποίες στοχεύουν σε γρήγορα αναπτυσσόμενες και μη κορεσμένες 

αγορές. 

Ικανή Διοίκηση: 

Οι εταιρείες επιχειρηματικών κεφαλαίων πρέπει να βεβαιωθούν ότι η 

διοίκηση της επιχείρησης είναι ικανή για να επιτευχθούν οι στόχοι που έχουν 
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τεθεί. Συνήθως δεν επιζητούν τον έλεγχο της διοίκησης. Προτιμούν να 

προσθέσουν αξία στην επένδυση με την ιδιαίτερη εμπειρία τους στην εξεύρεση 

κεφαλαίων στις εξαγορές και συγχωνεύσεις, το διεθνές μάρκετινγκ και 

παγκόσμια δίκτυα. 

Εταιρική Διακυβέρνηση και Δομή: 

Οι εταιρείες επιχειρηματικών κεφαλαίων θέλουν να εξασφαλίσουν ότι οι 

επιχειρήσεις στις οποίες επενδύουν έχουν τη διάθεση να υιοθετήσουν σύγχρονα 

πρότυπα εταιρικής διακυβέρνησης. Συνήθως ζητούν την ύπαρξη και μη 

εκτελεστικών μελών στο διοικητικό συμβούλιο, συμπεριλαμβανομένου και ενός 

εκπροσώπου της εταιρείας επιχειρηματικών κεφαλαίων. Επίσης οι εταιρείες 

αυτές τις σύνθετες και αδιαφανείς εταιρικές δομές. 

Κατάλληλη Δομή Επένδυσης: 

 Η σύμβαση που θα συναφθεί μεταξύ της εταιρείας επιχειρηματικών 

κεφαλαίων και της επιχείρησης θα πρέπει να περιλαμβάνει όρους προστασίας 

της μειοψηφίας του μετοχικού κεφαλαίου. 

Προοπτικές Ρευστοποίησης: 

 Οι εταιρείες επιχειρηματικών κεφαλαίων διερευνούν τις προοπτικές 

ρευστοποίησης από τις επενδύσεις τους, όπως δημόσια εγγραφή ή η εξαγορά 

από τον επιχειρηματία ή από τρίτο μέρος. 

 

 



 19 

Διαδικασία Επένδυσης. 

 Η διαδικασία επένδυσης διαφέρει από εταιρεία σε εταιρεία 

επιχειρηματικών κεφαλαίων, σε γενικές όμως γραμμές η διαδικασία που 

ακολουθείται έχει ως εξής: 

- Αρχική προσέγγιση από τον επιχειρηματία ή το σύμβουλό του. 

- Υποβολή του επιχειρηματικού σχεδίου. 

- Συσκέψεις επί του σχεδίου με διάφορα μέλη της επιχειρηματικής 

ομάδας, καθώς και μια ή περισσότερες επισκέψεις στην επιχείρηση. 

- Έναρξη διαπραγματεύσεων και υπογραφή αρχικών συμβάσεων. 

- Διαδικασία ενδελεχούς ελέγχου, η οποία συνήθως περιλαμβάνει 

οικονομικό και νομικό έλεγχο της λειτουργίας και των δομών της επιχείρησης. 

Η διαδικασία ελέγχου γίνεται από την ίδια την εταιρεία επιχειρηματικών 

κεφαλαίων και από άλλους ειδικούς όπως ορκωτούς ελεγκτές, δικηγορικά 

γραφεία κ.λ.π. 

- Σύναψη τελικής σύμβασης. Η τελική συμφωνία αποτυπώνεται συνήθως 

σε μια σύμβαση μετοχών, ενώ συχνά απαιτούνται τροποποιήσεις στο 

καταστατικό της εταιρείας. 

Συνήθως η διαδικασία από την πρώτη επαφή έως τη σύναψη της συμφωνίας 

διαρκεί περίπου δυο ή τρεις μήνες, ανάλογα με το επίπεδο της προετοιμασίας. 

 

 

Που, πως επενδύουν το venture capital και η διάρκεια επένδυσης. 

 Το venture capital μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε επιχειρήσεις από το 

αρχικό στάδιο δημιουργίας (seed capital), μέχρι την πλήρη ανάπτυξη των 

επιχειρήσεων (growth stage). Σε λειτουργούσες επιχειρήσεις, οι οποίες 

πραγματοποιούν σε μεταγενέστερο στάδιο επέκταση ή εκσυγχρονισμό, μπορούν 

να ζητήσουν επιχειρηματικό κεφάλαιο το οποίο ονομάζεται αναπτυξιακό 

κεφάλαιο (development capital) και το οποίο είναι μια μερικότερη μορφή 
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καινοτομικού κεφαλαίου. Το venture capital δεν επενδύει σε εισηγμένες 

εταιρείες σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο (Ν. 2992/2002). 

 Χρησιμοποιείται επίσης συχνά και στην περίπτωση μεταβίβασης της 

εταιρικής ιδιοκτησίας είτε σε μετόχους μειοψηφίας είτε σε ομάδες στελεχών 

των εταιρειών, προσφέροντας την απαιτούμενη χρηματοδότηση για την 

επίτευξη των επιχειρηματικών τους στόχων. Η χρηματοδότηση 

πραγματοποιείται συνήθως μέσω αύξησης μετοχικού κεφαλαίου, κατά την 

οποία δε συμμετέχουν οι υφιστάμενοι μέτοχοι προκειμένου να συμμετάσχει η 

εταιρεία επιχειρηματικών κεφαλαίων. 

 Τα κυριότερα μέσα που μπορεί να χρησιμοποιήσει μια εταιρεία venture 

capital είναι οι κοινές μετοχές, οι προνομιούχες μετοχές ή μετατρέψιμα 

ομολογιακά δάνεια. Αντικειμενικός σκοπός μιας εταιρείας venture capital δεν 

είναι η μακροπρόθεσμη συμμετοχή της σε μια επιχείρηση. Ένα επιχειρηματικό 

κεφάλαιο παραμένει σε μια επιχείρηση για χρονικό διάστημα από 3 έως 5 

χρόνια και πάντα σε συνάρτηση με την αξία της επιχείρησης και τις συνθήκες 

των αγορών τη δεδομένη χρονική στιγμή. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 

Επιχειρηματικό Σχέδιο. 

 

Ορισμός: 

 Το επιχειρηματικό σχέδιο είναι μια περίληψη των κινήσεων και 

δραστηριοτήτων του ιδιοκτήτη, του διευθυντή ή ενός επιχειρηματία μιας 

επιχείρησης με σκοπό την οργανωμένη και ενδελεχή πρόβλεψη όλων των 

πιθανών παραμέτρων. Είναι ένα γραπτό σχέδιο του μοντέλου που η επιχείρηση 

προβλέπεται να ακολουθήσει. 

 

 

Σπουδαιότητα του Επιχειρηματικού Σχεδίου. 

 Το Επιχειρηματικό σχέδιο πρέπει να περιγράφει με σαφήνεια τη 

διοικητική ομάδα, τη στρατηγική της επιχείρησης, τα απαιτούμενα κεφάλαια για 

την υλοποίηση της επένδυσης καθώς επίσης την αγορά και τον ανταγωνισμό. 

Πρέπει να αντανακλά τις ιδέες και τις επιδιώξεις της επιχείρησης με τον πιο 

σαφή τρόπο, ώστε οι πιθανοί επενδυτές να μπορούν να σχηματίσουν άποψη για 

την επενδυτική ευκαιρία που περιγράφεται αλλά και για την ικανότητα της 

διοίκησης να την εκμεταλλευτεί αποτελεσματικά. 

 Το ελάχιστο περιεχόμενο που θα πρέπει να περιλαμβάνει ένα 

επιχειρηματικό σχέδιο, ώστε να είναι σε θέση να ενισχύσει την επιχειρηματική 

πρόταση και να απαντήσει σε όλα τα κρίσιμα ερωτήματα που πιθανώς θα έχουν 

οι ενδεχόμενοι επενδυτές. 
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Χάρτης Επιχειρηματικού Σχεδίου. 

 Η δομή ενός επιχειρηματικού σχεδίου έχει ως εξής: 

Γενική Εισαγωγή 

I. Εξώφυλλο 

II. Εισαγωγική Σελίδα 

III. Περιεχόμενα 

IV. Executive Summary 

 

1. Εσωτερική Ανάλυση 

  1.1 Περιγραφή της επιχείρησης 

  1.2 Προϊόντα / Υπηρεσίες 

  1.3 Τοποθεσία 

  1.4 Ανθρώπινο Δυναμικό 

 

2. Εξωτερική Ανάλυση 

  2.1 Ανάλυση Καταναλωτή 

  2.2 Ανάλυση Ανταγωνισμού 

  2.3 Ανάλυση Αγοράς 

    Μέγεθος αγοράς 

    Ορίζοντες Ανάπτυξης (growth prospects) 

    Κερδοφορία αγοράς 

    Διάρθρωση κόστους (cost structure)    

    Κανάλια Διανομής (Distribution Channels) 

    Τάσεις 

    Παράγοντες επιτυχίας (key success factors) 

  2.4 Ανάλυση Περιβάλλοντος 

    Τεχνολογία 

    Κράτος 

    Οικονομία 
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    Κουλτούρα-Πολιτισμός 

    Δημογραφικά στοιχεία 

 

3. Επιλογή, προσδιορισμός και υλοποίηση στρατηγικής 

  3.1 Στρατηγική Προϊόντων 

  3.2 Πλάνο Μάρκετινγκ (Marketing Plan) 

    Συμπεριφορά καταναλωτή 

    Προϊόν 

    Τιμή 

    Διανομή 

    Προώθηση 

    Σύνοψη 

  3.3 Πωλήσεις 

  3.4 Διοικητικό πλάνο 

 

4. Οικονομικό Πλάνο 

  Ισολογισμός 

  Ανάλυση Χρηματοροών 

  Κατάσταση Αποτελεσμάτων χρήσης 

  Break-even Analysis 

 

 

Γενική Εισαγωγή 

Πριν από το κυρίως σώμα ενός επιχειρηματικού σχεδίου πρέπει να 

προσαρτώνται το εξώφυλλο, η εισαγωγική σελίδα, τα περιεχόμενα και το 

executive summary. 
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Εξώφυλλο 

Πρέπει να είναι καλαίσθητο, να είναι σαφές ότι πρόκειται για επιχειρηματικό 

σχέδιο, να υπάρχει το λογότυπο της εταιρείας και η πλήρης επωνυμία. 

 

Εισαγωγική Σελίδα 

Περιλαμβάνει αρχικά, λίγα λόγια για την επιχείρηση, τηλέφωνα επικοινωνίας, 

διεύθυνση ιστοσελίδας και λογότυπο. Μπορεί επίσης να περιλαμβάνει 

περιγραφή και περίληψη των προϊόντων (αν και όποιων είναι απαραίτητο), 

φωτογραφίες και τον σκοπό του επιχειρηματικού πλάνου. 

 

Περιεχόμενα  

Πρέπει να είναι καλά δομημένα ώστε να περιλαμβάνει όλες τις κύριες 

κατηγορίες και τις υποκατηγορίες τους χωρίς να δημιουργεί σύγχυση. 

 

Executive Summary     

Εδώ πρέπει να περιλαμβάνεται σχεδόν όλο το περιεχόμενο του επιχειρηματικού 

σχεδίου συμπιεσμένο σε μερικά συμπεράσματα, πληροφορίες. Επιδιώξεις και 

στόχους της επιχείρησης και του πλάνου. Πρέπει να είναι ουσιαστικό και 

καλογραμμένο ώστε να προκαλεί το ενδιαφέρον. Να αναφέρονται κυρίως τα 

στοιχεία και τα νούμερα που δίνουν τη γενική εικόνα της επιχείρησης και τους 

στόχους της. 

 

Εσωτερική Ανάλυση 

 Σε αυτή την ενότητα πρέπει να υπάρχει μια λεπτομερής περιγραφή της 

επιχείρησης. Η ενότητα χωρίζεται σε τρία κύρια μέρη: 

 

Περιγραφή της επιχείρησης 

Στην αρχή αυτής της περιγραφής καλό θα είναι να υπάρχει μια σελίδα στην 

οποία θα υπάρχει η επωνυμία, η διεύθυνση και τα τηλέφωνα καθώς και τα 
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ονόματα των επικεφαλών των τμημάτων (εφόσον υπάρχουν). Πρέπει επίσης να 

τονίζεται αν υπάρχει, κάτι το μοναδικό στο προϊόν (ή στις υπηρεσίες) και να 

δίνεται έμφαση στο γιατί τα χαρακτηριστικά αυτά θα προσελκύουν και 

ικανοποιούν πελάτες. Πολύ σημαντικό είναι να ξεκαθαρίζονται οι στόχοι 

(ποιοτικοί και ποσοτικοί), οι σκοποί και το όραμα της επιχείρησης. 

 

Προϊόντα / Υπηρεσίες  

Εδώ είναι απαραίτητη η περιγραφή των προϊόντων / υπηρεσιών με έμφαση στα 

οφέλη που θα έχουν οι καταναλωτές από αυτά. Οι επιτυχημένοι επιχειρηματίες 

γνωρίζουν καλά τι περιμένουν οι πελάτες τους. Συνοπτικά θα ρπέπει να 

περιέχονται τα εξής: 

• Τι πουλάει η επιχείρηση; 

• Πως αυτό ωφελεί τον καταναλωτή; 

• Τι διαφορετικό έχουν τα προϊόντα / υπηρεσίες της συγκεκριμένης 

επιχείρησης;  

• Τι έχει μεγάλη ζήτηση; 

 

Τοποθεσία 

Η τοποθεσία της επιχείρησης είναι ένα κρίσιμο σημείο για την επιτυχία ή 

αποτυχία. Ερωτήσεις που πρέπει να απαντηθούν όταν δημιουργείται αυτό το 

κομμάτι είναι: 

• Ποιες είναι οι ανάγκες όσον αφορά τη τοποθεσία; 

• Τι είδους χώρος χρειάζεται; 

• Πόσος χώρος χρειάζεται; 

• Ποια είναι η επιθυμητή περιοχή ή το επιθυμητό κτίριο; 

• Είναι εύκολα προσβάσιμο; Υπάρχει δημόσια συγκοινωνία; 

• Γίνονται δημογραφικές αλλαγές ή αλλαγές στην αγορά; 
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Εξωτερική Ανάλυση 

 Η εξωτερική ανάλυση περιλαμβάνει την εξέταση όλων των παραγόντων 

εκτός της επιχείρησης, μια απλή και περιεκτική ανάλυση είναι αρκετή. 

 

Ανάλυση Καταναλωτή 

Εδώ περιλαμβάνεται η τμηματοποίηση της αγοράς, τα κίνητρα και οι 

ανεκπλήρωτες ανάγκες ή επιθυμίες του καταναλωτή σε κάθε τμήμα της αγοράς 

που δραστηριοποιείται η επιχείρηση. 

 

Ανάλυση Ανταγωνισμού 

Η ανάλυση του ανταγωνισμού αρχίζει με την αναγνώριση των υπαρχόντων και 

εν δυνάμει ανταγωνιστών. Στη συνέχεια, πρέπει να διερευνηθούν αυτοί και οι 

στρατηγικές τους. Ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα δυνατά και αδύνατα σημεία 

των ανταγωνιστών που θα πρέπει να εξεταστούν. Για την ανάπτυξη μιας σωστής 

στρατηγικής πρέπει έχουν κατανοηθεί για τους ανταγωνιστές τα παρακάτω: 

• Απόδοση: πωλήσεις, τζίρος, κέρδη και μεταβολή αυτών. 

• Εικόνα και προσωπικότητα: πως τους αντιλαμβάνονται οι πελάτες; 

• Στόχοι: είναι ενδεικτικοί των προθέσεών τους. 

• Παρούσα και προηγούμενες στρατηγικές. 

• Διάρθρωση κόστους (cost structure)  

• Δυνατά και αδύνατα σημεία 

• Πως τα προϊόντα τους διαφέρουν από τα υπόλοιπα. 

 

Ανάλυση Αγοράς  

Η ανάλυση αγοράς έχει δυο σκοπούς. Ο πρώτος είναι να προσδιορίσει πόσο 

ελκυστική είναι η αγορά και οι υποαγορές της. Ο δεύτερος είναι να κατανοηθεί 

η δυναμική της αγοράς ώστε να εντοπιστούν οι ευκαιρίες αλλά και οι παγίδες. 

Έτσι μπορούν να ληφθούν προληπτικά μέτρα και να συνταχθούν ανάλογες 

στρατηγικές. Η ανάλυση της αγοράς θα πρέπει να περιλαμβάνει: 
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• Μέγεθος αγοράς 

• Ορίζοντες ανάπτυξης (growth prospects) 

• Κερδοφορία αγοράς 

• Διάρθρωση κόστους (cost structure) 

• Κανάλια διανομής (Distribution Channels) 

• Τάσεις 

• Παράγοντες επιτυχίας (key success factors) 

 

Ανάλυση Περιβάλλοντος 

Με τον όρο περιβάλλον εννοούνται όλοι οι παράγοντες που περιβάλλουν την 

αγορά και τη βιομηχανία ενός προϊόντος. Σε αυτό το τομέα υπάρχει μεγάλος 

κίνδυνος πλατειασμού, γι’ αυτό πρέπει να απομονώσουμε μόνο αυτά που 

επηρεάζουν την αγορά μας. Η ανάλυση περιβάλλοντος περιλαμβάνει πέντε 

παράγοντες: 

• Τεχνολογία 

• Κράτος 

• Οικονομία 

• Κουλτούρα-Πολιτισμός 

• Δημογραφικά στοιχεία 

 

 

Επιλογή, προσδιορισμός και υλοποίηση στρατηγικής 

 Μετά την αναλυτική απεικόνιση της υπάρχουσας κατάστασης και των 

δεδομένων, ακολουθεί η επιλογή και η ανάπτυξη στρατηγικής. Σε αυτή την 

ενότητα θα αναλυθεί το πως πρέπει να αναπτύσσονται σε ένα επιχειρηματικό 

σχέδιο οι μελλοντικές στρατηγικές και πλάνα. Οι κύριες κατηγορίες της 

ενότητας είναι: 
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Στρατηγική Προϊόντων 

Εδώ περιγράφεται η στρατηγική που θα ακολουθήσουν τα προϊόντα όσον 

αφορά: 

• Υπόσχεση του προϊόντος  

• Χαρακτηριστικά 

• Διαφοροποίηση από τα άλλα 

• Μοναδικότητα. Τι το μοναδικό έχει να προσφέρει το προϊόν. 

 

Πλάνο Μάρκετινγκ 

Το μάρκετινγκ είναι ένα ζωτικό κομμάτι της επιχείρησης. Το πόσο καλά έχει 

τοποθετηθεί μια επιχείρηση στην αγορά είναι αυτό που θα κρίνει την επιτυχία ή 

μη της επιχείρησης. 

Το marketing plan πρέπει να αρχίζει με μια σύντομη περίληψη των στόχων της 

επιχείρησης, της θέσης που επιθυμεί, ανάμεσα στις άλλες του χώρου 

(positioning) και της ομάδας στόχου της. Επίσης πρέπει να περιγραφούν: 

1. Συμπεριφορά Καταναλωτή: διαδικασία αγοράς, ευαίσθητα σημεία κατά 

την επιλογή, από που κάνει τις αγορές του, συνήθειες, κίνητρα, επιθυμία 

και ανάγκες που οδηγούν σε αγορές κ.λ.π. 

2. Προϊόν: χαρακτηριστικά και σε ποια από αυτά θα δοθεί έμφαση. Χρήσιμο 

είναι να αναφέρεται ο κύκλος ζωής και το στάδιο ζωής που βρίσκεται το 

προϊόν. 

3. Τιμή: καθορισμός τιμολογιακής πολιτικής, εναλλακτικές λύσεις και 

εκπτώσεις. 

4. Διανομή: περιλαμβάνει κανάλια διανομής, στόχους διανομής, κόστος, 

κίνητρα κ.α. 

5. Προώθηση: περιλαμβάνει στόχους, διαφήμιση, δημόσιες σχέσεις, 

δημοσιότητα, προώθηση πωλήσεων, προσωπικές πωλήσεις, άμεσο 

μάρκετινγκ και διαδίκτυο. 

6. Σύνοψη των παραπάνω και τελικά σχόλια. 
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Πωλήσεις  

Θα πρέπει να περιλαμβάνει την πορεία των πωλήσεων των τελευταίων ετών, να 

υπάρχει πρόβλεψη των πωλήσεων για τα επόμενα έτη και πρόβλεψη της 

συνολικής αγοράς. Για τις προβλέψεις χρειάζεται πάντα να γίνονται κάποιες 

υποθέσεις. Αυτές πρέπει να γίνονται σαφείς και να είναι ρεαλιστικές. 

 

Διοικητικό πλάνο 

Η διοίκηση βάζει τις βάσεις για την επιτυχία της επιχείρησης. Οι άνθρωποι, τα 

μηχανήματα και οι διάφορες λειτουργίες της επιχείρησης χρειάζονται 

συντονισμό, εκπαίδευση και οργάνωση στο χώρο και το χρόνο. 

 Η προνοητικότητα είναι ο μεγαλύτερο πλεονέκτημα για ένα σωστά 

δομημένο διοικητικό πλάνο. Ακόμη πρέπει να απαντηθούν τα παρακάτω 

ερωτήματα: 

• Ποιες αδυναμίες υπάρχουν σε διοικητικό επίπεδο; 

• Ποιος ή ποιοι θα αναλάβουν τη διοίκηση; 

• Ποια είναι τα καθήκοντά τους; 

• Είναι ξεκάθαρες και κατανεμημένες οι ευθύνες; 

• Ποιες είναι οι ανάγκες σε προσωπικό; 

• Ποιο θα είναι το μισθολογικό καθεστώς; 

• Τι προνόμια, πριμ παραγωγικότητας, διακοπές και αργίες θα 

προσφέρονται; 

• Πως και πότε θα γίνεται η εκπαίδευση και από ποιους; 

Στο τέλος αυτής της ενότητας είναι σωστό να υπάρχει ένα σχέδιο δράσης 

(action plan) που θα αναφέρει ημερομηνίες, ενέργειες και προθεσμίες. Το 

σχέδιο δράσης θα πρέπει να είναι συνοπτικό, να υπάρχουν σχεδιαγράμματα με 

κάποιες επεξηγήσεις ώστε να είναι ευανάγνωστο και να δίνει συνολική εικόνα 

του πως πρέπει να εξελιχθούν οι ενέργειες. 
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Υποβολή Επιχειρηματικού Σχεδίου 

Στις σελίδες παρακάτω παραθέτεται ένα υπόδειγμα επιχειρηματικού σχεδίου: 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 

ΝΟΜΙΚΑ-ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

 

Νομικά θέματα. 

 

Το ελληνικό νομοθετικό πλαίσιο για τις εταιρείες παροχής επιχειρηματικού 

κεφαλαίου υψηλού κινδύνου. 

 Οι εταιρείες venture capital, σύμφωνα με το Ν.1775 (ΦΕΚ Α’ 

101/245.1988) όπως τροποποιήθηκε από το άρθρο 8 του Ν.2166 (ΦΕΚ Α’ 

137/248.1993), είναι ανώνυμες εταιρείες με σκοπό την προώθηση και 

υλοποίηση κυρίως επενδύσεων υψηλής τεχνολογίας και καινοτομίας και σε 

ποσοστό 51% τουλάχιστον του χαρτοφυλακίου τους. 

 Οι εταιρείες αυτές στη χώρα μας μπορούν να έχουν τη μορφή είτε 

Εταιρειών Κεφαλαίου Επιχειρηματικών Συμμετοχών (ΕΚΕΣ), όπως αυτές 

προβλέπονται από το Ν. 2367/95, είτε απλών ανώνυμων εταιρειών. 

Οι εταιρείες venture capital μπορούν ειδικότερα: 

ü Να ιδρύουν νέες επιχειρήσεις με τη μορφή Α.Ε ή Ε.Π.Ε για την 

πραγματοποίηση επενδύσεων υψηλής τεχνολογίας και καινοτομίας. 

ü Να συμμετέχουν στο κεφάλαιο υφισταμένων επιχειρήσεων ΑΕ ή ΕΠΕ, σε 

περίπτωση αυξήσεων του κεφαλαίου τους, για την πραγματοποίηση 

επενδύσεων υψηλής τεχνολογίας και καινοτομίας. 

ü Να παρέχουν εγγυήσεις για τη χορήγηση δανείων στις προηγούμενες 

επιχειρήσεις. 

ü Να παρέχουν στις εν λόγω επιχειρήσεις υπηρεσίες έρευνας αγοράς, 

αναλύσεως επενδυτικών σχεδίων, οργανώσεως κ.λ.π. 

Το ελάχιστο μετοχικό κεφάλαιο των εταιρειών venture capital ορίζεται από το 

νόμο  ίσο με 1,5 δις ευρώ και καταβάλλεται μόνο σε μετρητά. Οι μετοχές είναι 
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ονομαστικές και μπορούν να εισάγονται στο χρηματιστήριο. Στις ιδρυόμενες 

επιχειρήσεις τους, οι ΕΠΕΚ δεν επιτρέπεται να χορηγούν δάνεια και η 

χρηματοδότησή τους γίνεται δια συμμετοχής στο κεφάλαιό τους, για την οποία 

είναι δυνατή η έκδοση ομολογιακών μετατρέψιμων ή μη σε μετοχές. 

 Η συμμετοχή της εταιρείας venture capital ή και η παροχή εγγύησης σε 

επιχείρηση δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει το 20% των ίδιων κεφαλαίων της 

εταιρείας venture capital. Δεν επιτρέπεται επίσης οι υποχρεώσεις της εταιρείας 

venture capital, στις οποίες προστίθεται και το 50% των εγγυήσεων που αυτή 

χορηγεί προς τις εταιρείες συμμετοχής της, να υπερβαίνουν τα ίδια κεφάλαιά 

της και σε περίπτωση υπέρβασης, αυτή πρέπει να καλυφθεί εντός εξαμήνου με 

την αναγκαία αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου. 

 Η συμμετοχή των εταιρειών venture capital στις επιχειρήσεις που 

προαναφέρθηκαν επιδοτείται με ποσοστό μέχρι 30%, κατόπιν ειδικής 

διαδικασίας. 

 Επίσης προβλέπονται φορολογικές απαλλαγές κερδών για τις εταιρείες 

αυτές και τους μετόχους σε εταιρείες επενδύσεων υψηλής τεχνολογίας και 

καινοτομίας. Για τις εταιρείες venture capital εκτός της ειδικής νομοθεσίας 

ισχύει ο βασικός Ν.2190/1920 περί ανωνύμων εταιρειών και την εποπτεία 

επ’αυτών ασκεί η Τράπεζα της Ελλάδος. 

 Ο Ν.1775/88 διαμόρφωσε το πρώτο θεσμικό πλαίσιο και ήταν περίπου 

απαγορευτικός ή αποτρεπτικός για τους επενδυτές. Ο Ν.2367/95 προσπάθησε 

να αναμορφώσει το πλαίσιο λειτουργίας του venture capital χωρίς να το 

επιτύχει. Για το λόγο αυτό όλες οι σοβαρές προσπάθειες στηρίχθηκαν σε 

παράκτιες εταιρείες υπερπηδώντας έτσι όλα τα εμπόδια και αυξάνοντας την 

ανταγωνιστικότητα των προσπαθειών. Ο νόμος 2992/2002, αποτελεί τη 

τελευταία νομοθετική ρύθμιση στο χώρο του venture capital παρέχοντας 

ευνοϊκά φορολογικά και άλλα κίνητρα.      
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Σχέδιο δράσης για τα Επιχειρηματικά Κεφάλαια. 

 Οι αγορές επιχειρηματικού κεφαλαίου, οι οποίες παρέχουν 

χρηματοδοτήσεις υπό μορφή μετοχών, σε μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις και 

σε εταιρείες υψηλού αναπτυξιακού δυναμικού, διαδραματίζουν αποφασιστικό 

ρόλο για την εκτίμηση και την ανάπτυξη νέων επιχειρήσεων και συνεπώς για τη 

δημιουργία θέσεων απασχόλησης εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Σε σύγκριση με τις Ηνωμένες Πολιτείες στην Ευρωπαϊκή Ένωση οι 

αγορές επιχειρηματικού κεφαλαίου εξακολουθούν να χαρακτηρίζονται από 

σχετική υπανάπτυξη. Άλλες διαφορές αφορούν το βαθμό στον οποίο τα 

αμερικάνικα συνταξιοδοτικά ταμεία συμβάλλουν στη παροχή επιχειρηματικών 

κεφαλαίων και τη δυναμική γεωγραφικής συγκέντρωσης των φορέων που 

δραστηριοποιούνται στο τομέα της ανάπτυξης των επιχειρήσεων στις Ηνωμένες 

Πολιτείες. 

 Οι Ευρωπαίοι επιχειρηματίες δεν έχουν επαρκή πρόσβαση στο κεφάλαιο 

που είναι απαραίτητο για την εκτίμηση και την ανάπτυξη των επιχειρήσεών 

τους. Από την άλλη, επενδυτές επιχειρηματικών κεφαλαίων στερούνται καλών 

ευκαιριών τοποθέτησης των κεφαλαίων τους. Αυτή η έλλειψη δυναμισμού έχει 

αρνητικές επιπτώσεις στην ικανότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης να αξιοποιήσει 

τις καινοτόμες ιδέες της και να εκμεταλλευτεί όλο το δυναμικό της για 

δημιουργία θέσεων απασχόλησης. 

 Επισημαίνονται έξι κατηγορίες φραγμών για τη δημιουργία αγορών 

επιχειρηματικού κεφαλαίου σε ευρωπαϊκή κλίμακα: 

- Οι εθνικές αγορές εξακολουθούν να χαρακτηρίζονται από υψηλή 

πολυδιάσπαση, γεγονός που μειώνει τόσο την κεφαλαιοποίηση όσο και την 

ρευστότητα των αγορών. 

- Ελλείψει ικανοποιητικού κανονιστικού πλαισίου σε ευρωπαϊκό ή σε εθνικό 

επίπεδο, εξακολουθούν να υφίστανται θεσμικοί και κανονιστικοί φραγμοί. Αυτό 

συμβαίνει ιδίως στη περίπτωση της νομοθεσίας για το κεφάλαιο 

επιχειρηματικού κινδύνου, τους θεσμικούς επενδυτές τις επενδυτικές υπηρεσίες, 
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τις διασυνοριακές εκδόσεις και εισαγωγές σε χρηματιστήρια καθώς και για τους 

λογιστικούς κανόνες. 

- Τα εθνικά φορολογικά συστήματα φαίνεται να παρεμποδίζουν τις επενδύσεις 

σε  κεφάλαια επιχειρηματικού κινδύνου. Κατά πρώτον, τα εισοδήματα από 

άμεσες συμμετοχές σε εταιρείες υπόκεινται γενικά σε υψηλότερους 

φορολογικούς συντελεστές από εκείνες που ισχύουν για τα κεφάλαια που 

τοποθετούνται χωρίς κίνδυνο σε ομολογίες και τραπεζικές καταθέσεις. Κατά 

δεύτερον, πρέπει οι φόροι για τις υπεραξίες να μην αποτελούν τροχοπέδη για 

την επένδυση ούτε για τη χρήση των δυνατοτήτων αγοράς μετοχών ως 

συμπλήρωμα αμοιβής στα ταμεία επιχειρηματικών κεφαλαίων, είναι γενικώς 

ασαφή. 

- στο τομέα της υψηλής τεχνολογίας, ιδιαίτερα οξέα προβλήματα είναι η 

έλλειψη νέων μικρομεσαίων επιχειρήσεων και η σχετική απουσία επενδυτικών 

ευκαιριών. Η έλλειψη αυτή επιδεινώνεται από τη σπανιότητα δικτύων ή 

γεωγραφικών συγκεντρώσεων μικρομεσαίων επιχειρήσεων υψηλής τεχνολογίας 

και από την ύπαρξη νομικού και κανονιστικού περιβάλλοντος ελάχιστα 

ευνοϊκού για την καινοτομία και τη δημιουργία επιχειρήσεων. 

- οι διαθέσιμοι ανθρώπινοι πόροι για τα επενδυτικά σχέδια σε επιχειρηματικά 

κεφάλαια (επιχειρηματίες και εξειδικευμένοι εμπειρογνώμονες) είναι 

ανεπαρκείς. 

- πολιτισμικοί παράγοντες, όπως η συμπεριφορά των επενδυτών έναντι του 

κινδύνου και η μη καλλιέργεια επιχειρηματικού πνεύματος στα σχολεία και στα 

πανεπιστήμια, παρεμποδίζουν την εκκόλαψη μιας νέας γενιάς ευρωπαίων 

επιχειρηματιών. 

 Ορισμένες από τις προτεινόμενες δράσεις απαιτούν τη καταβολή 

προσπάθειας στο επίπεδο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ άλλες θα πρέπει να 

αναληφθούν από τα ίδια κράτη μέλη. 
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Φορολογικά θέματα. 

 Σύμφωνα με το Ν.2367/1995 (ΦΕΚ Α’ 261/1995) περί φορολογίας 

εισοδήματος όπως ισχύουν κάθε φορά, εφαρμόζονται και στις εταιρείες 

κεφαλαίων επιχειρηματικών συμμετοχών (ΕΚΕΣ) έχοντας κάποιες 

παρεκκλίσεις. Αυτές είναι: 

1. Αντικείμενο του φόρου εισοδήματος στις Εταιρείες Κεφαλαίων 

Επιχειρηματικών Συμμετοχών είναι τα μερίσματα που διανέμονται 

με οποιαδήποτε μορφή μετά την αναγωγή τους σε μικτό ποσό με την 

προσθήκη του φόρου που αναλογεί επί τούτων, εξαιρούμενου του 

τμήματος των μερισμάτων αυτών που προέρχονται από μερίσματα 

ημεδαπών ανωνύμων εταιρειών γενικά ή από κέρδη από συμμετοχή 

σε ημεδαπές εταιρείες περιορισμένης ευθύνης, τα οποία σύμφωνα με 

τις διατάξεις του Ν.2238/1994 φορολογούνται στο όνομα των 

εταιρειών αυτών. 

2. Ο συντελεστής φορολογίας των Εταιρειών Κεφαλαίων 

Επιχειρηματικών Συμμετοχών ορίζεται σε 20% σε κάθε περίπτωση. 

3. Από το ποσό του φόρου που προκύπτει εκπίπτουν: α) ο φόρος που 

παρακρατήθηκε (αρθ. 114 του Ν.2238/1994) και ο οποίος αναλογεί 

επί των σχετικών εισοδημάτων που εμπεριέχονται στα φορολογικά 

κέρδη των Εταιρειών Κεφαλαίων Επιχειρηματικών συμμετοχών, β) 

ο φόρος που παρακρατήθηκε ή καταβλήθηκε για τα εισοδήματα τα 

οποία αφ’ ενός μεν φορολογούνται με ειδικό τρόπο και εξάντληση 

της φορολογικής υποχρέωσης, αφ’ ετέρου δε εμπεριέχονται στα 

φορολογητέα κέρδη των Εταιρειών Κεφαλαίων Επιχειρηματικών 

Συμμετοχών και γ) ο φόρος που αποδεδειγμένα καταβλήθηκε στην 

αλλοδαπή για τα εισοδήματα που προέκυψαν σε αυτή και ο οποίος 

αναλογεί επί των εισοδημάτων αυτών που εμπεριέχονται στα 

φορολογητέα κέρδη των Εταιρειών Κεφαλαίων Επιχειρηματικών 

Συμμετοχών, μη δυνάμενος ο φόρος αυτός να είναι μεγαλύτερος από 
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το φόρο που προκύπτει με την εφαρμογή επί λόγω εισοδημάτων του 

συντελεστή φορολογίας των Εταιρειών Κεφαλαίων Επιχειρηματικών 

Συμμετοχών. 

4. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονομικών καθορίζονται η 

λογιστική εμφάνιση και ο τρόπος παρακολούθησης των 

αποθεματικών που σχηματίζουν οι Εταιρείες από τα κέρδη κάθε 

χρήσης. 

5. Τα κέρδη που διανέμουν οι Εταιρείες Κεφαλαίων Επιχειρηματικών 

Συμμετοχών με τη μορφή αμοιβών και ποσοστών, εκτός μισθού, στα 

μέλη του διοικητικού συμβουλίου καθώς και αμοιβών στο 

εργατοϋπαλληλικό προσωπικό, φορολογούνται στο όνομα των 

Εταιρειών Κεφαλαίων Επιχειρηματικών Συμμετοχών μετά την 

αναγωγή τους σε μικτό ποσό με τη προσθήκη του φόρου που 

αναλογεί επί τούτων. Ο φόρος υπολογίζεται με συντελεστή 35 ή 

40% σε κάθε περίπτωση, ανάλογα αν οι μετοχές των Εταιρειών 

Κεφαλαίων Επιχειρηματικών Συμμετοχών κατά τη λήξη της 

διαχειριστικής χρήσης είναι εισηγμένες ή μη εισηγμένες στο 

χρηματιστήριο Αθηνών. 

6. Τα μερίσματα που διανέμουν οι Εταιρείες Κεφαλαίου 

Επιχειρηματικών Συμμετοχών στους μετόχους τους με οποιαδήποτε 

μορφή δεν υπόκεινται σε φόρο εισοδήματος. Το ίδιο ισχύει και όταν 

οι μέτοχοι είναι νομικά πρόσωπα τα οποία διανέμουν περαιτέρω τα 

παραπάνω μερίσματα στους εταίρους ή μετόχους αυτών. 
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Φορολογικά Κίνητρα. 

1) Εταιρείες, που δραστηριοποιούνται στην παροχή επιχειρηματικού κεφαλαίου 

είτε σύμφωνα με το Ν.1775/1988 (ΦΕΚ 101 Α’) είτε εκτός των πλαισίων αυτού, 

μπορούν μέσα σε δυο χρόνια από τη δημοσίευση του παρόντος νόμου να 

ζητήσουν με αίτησή τους προς τον Υπουργό Εμπορίου να υπαχθούν σε αυτόν. 

2) Οι διατάξεις του κεφαλαίου αυτού, εφαρμόζονται στις εταιρείες Κεφαλαίων 

Επιχειρηματικών Συμμετοχών από τη δημοσίευση της απόφασης του Υπουργού 

Εμπορίου για την υπαγωγή. Οι διατάξεις περί φορολογικών κινήτρων 

εφαρμόζονται από τη λήψη της εταιρικής χρήσεως που ακολουθεί τη χρήση, σε 

διάρκεια της οποίας έγινε η υπαγωγή. 
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ-ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

 

Τι είναι η Χρηματοδότηση venture capital 

 Το χρηματοδοτικό σχήμα των εταιρειών venture capital (Εταιρειών 

Κεφαλαίου Επιχειρηματικών Συμμετοχών- ΕΚΕΣ), αποτελεί κεφάλαια τα οποία 

προσφέρονται από επενδυτές σε νέες γρήγορα εξελισσόμενες επιχειρήσεις με 

ευοίωνες προοπτικές. Τα κεφάλαια που διαχειρίζονται οι ιδιωτικές εταιρείες 

venture capital μπορεί να προέρχονται από διάφορες πηγές: 

Ιδιώτες με μεγάλη περιουσία, ιδιωτικές επενδυτικές κοινοπραξίες και εταιρείες, 

θυγατρικές χρηματοπιστωτικών ή μη χρηματοπιστωτικών εταιρειών, εταιρείες 

που χρησιμοποιούν κρατική χρηματοδότηση. Σκοπός των επενδύσεων 

επιχειρηματικών συμμετοχών είναι η ενίσχυση της ανάπτυξης νέων 

επιχειρηματικών προσπαθειών ή η διάθεση των αναγκαίων κεφαλαίων για 

ανάπτυξη σε δυναμικές εταιρείες. Η χρηματοδότηση της μορφής venture capital 

πραγματοποιείται με τη συμμετοχή του επενδυτή στο μετοχικό κεφάλαιο της 

επιχείρησης, με ποσοστό που συνήθως κυμαίνεται από 5% έως 49,9%. Με 

αυτόν το τρόπο, η επιχείρηση δεν αναλαμβάνει πρόσθετα χρηματοοικονομικά 

έξοδα και βάρη, ενώ παράλληλα βρίσκει ως συμμάχους επαγγελματίες οι 

οποίοι, αγοράζοντας ουσιαστικά μέρος της επιχείρησης, θα προσπαθήσουν να 

συνεισφέρουν στην ανάπτυξή της συμμετέχοντας στο σχεδιασμό των προϊόντων 

ή υπηρεσιών που θα παραχθούν αναλαμβάνοντας επιχειρηματικό ρίσκο. 

 

Κατηγορίες Χρηματοδότησης. 

 Η χρηματοδότηση μπορεί να αρχίσει από τα αρχικά στάδια ανάπτυξης της 

επιχείρησης και να φτάσει στη φάση όπου από μόνη της η επιχείρηση θα είναι 

σε θέση να αντλήσει κεφάλαια από τις παραδοσιακές πηγές χρηματοδότησης 

όπως π.χ. τράπεζες, χρηματιστήριο. Ανάλογα με το στάδιο ωρίμανσης που 

βρίσκεται η εταιρεία ή η επιχειρηματική ιδέα, η venture capital μπορεί να δώσει 
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αρχικό κεφάλαιο ή κεφάλαιο ανάπτυξης. Μια γενική μορφή ταξινόμησης 

κεφαλαίων είναι: 

Πρωταρχικό κεφάλαιο ή Χρηματοδότηση Σποράς (Seed Finance): 

Αποτελεί το κεφάλαιο το οποίο χρησιμοποιείται για την επεξεργασία της 

αρχικής ιδέας και για τη διεξαγωγή έρευνας αγοράς. Θεωρείται η πιο επικίνδυνη 

μορφή επένδυσης, γιατί τελικά εγκαταλείπεται μεγάλο ποσοστό 

χρηματοδοτήσεων. 

Αρχικό κεφάλαιο ή Χρηματοδότηση εκκίνησης (Start-Up Finance): 

 Αφορά το κεφάλαιο που χρησιμοποιείται για τη συμμετοχή σε νέα 

επένδυση νεοσυσταθείσας επιχείρησης ή για τη χρηματοδότηση της επιχείρησης 

κατά τα πρώτα στάδιά της, συνήθως πριν από την ολοκλήρωση του πρώτου 

έτους λειτουργίας και πριν από τη διάθεση του προϊόντος στο καταναλωτικό 

κοινό. Σκοπός του κεφαλαίου είναι η εξέλιξη του προϊόντος και οι αρχικές 

προσπάθειες μάρκετινγκ του προϊόντος. 

Χρηματοδότηση στο πρώτο στάδιο παραγωγής και πωλήσεων (First stage 

Finance): 

 Αφορά την ολοκλήρωση της παραγωγικής δυναμικότητας και τη 

δημιουργία δικτύου διανομής και πωλήσεων. 

Χρηματοδότηση ανάπτυξης ή Επέκτασης (Development or expansion finance): 

 α) Χρηματοδότηση στο δεύτερο στάδιο (Second Stage Finance): είναι το 

κεφάλαιο που χρησιμοποιείται για την ανάπτυξη μιας επιχείρησης η οποία έχει 

αρχίσει την παραγωγή και διάθεση του προϊόντος της και επιθυμεί την 

περαιτέρω επέκτασή της. Σε πολλές περιπτώσεις στη φάση αυτή η επιχείρηση 

δεν είναι ακόμα κερδοφόρος. 

 β) Τρίτο στάδιο χρηματοδότησης (Third stage finance): πρόκειται για τη 

συμμετοχή στο κεφάλαιο μιας επιχείρησης που πραγματοποιεί μεγάλη επέκταση 

είτε σε εγκαταστάσεις και εξοπλισμό είτε σε εξέλιξη ή δημιουργία νέων 

προϊόντων. 
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Ενδιάμεση Χρηματοδότηση (Bridge Finance): 

 Αφορά την προετοιμασία της επιχείρησης για την είσοδό της στο 

χρηματιστήριο σε σύντομο χρονικό διάστημα. 

Κεφάλαιο Εξαγοράς (Management Buy-Out&Buy-In): 

 Αφορά την εξαγορά της επιχείρησης από το υπάρχον μάνατζμεντ 

(management buy-out) ή από νέα ομάδα μάνατζερ (management buy-in). Στη 

πρώτη περίπτωση τα διευθυντικά στελέχη λαμβάνουν συνήθως ένα μειοψηφικό 

ποσοστό του μετοχικού κεφαλαίου και η εταιρεία venture capital αναλαμβάνει 

τη πλειοψηφία πιθανώς σε συνεργασία με κάποιον τρίτο στρατηγικό επενδυτή. 

Στη δεύτερη περίπτωση τα διευθυντικά στελέχη είναι αυτά τα οποία 

αναλαμβάνουν το πλειοψηφικό ποσοστό, πιθανώς χρηματοδοτούμενα από μια 

επενδυτική τράπεζα, ενώ η εταιρεία venture capital έχει μειοψηφική συμμετοχή. 
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Θερμοκοιτίδες. 

 Η θερμοκοιτίδα είναι ένας ιδιωτικός φορέας ο οποίος παρέχει σε 

νεοσύστατες επιχειρήσεις, χώρο στέγασης, καθώς και μια σειρά υπηρεσίες, 

όπως νομική και λογιστική υποστήριξη, συμβουλευτικές υπηρεσίες και βοήθεια 

στην εύρεση στελεχών. 

 Η σημαντική προστιθέμενη αξία των θερμοκοιτίδων έγκειται στην 

ευρύτερη υποστήριξη που παρέχουν στις νέες επιχειρήσεις. Στην ουσία 

αναλαμβάνουν ένα μεγάλο κομμάτι των γραφειοκρατικών διαδικασιών που 

συνοδεύουν την ίδρυση αλλά και τη λειτουργία μιας νέας εταιρείας και 

επιτρέπουν στον επιχειρηματία να εστιάσει την ενέργειά του σε αμιγώς 

παραγωγικές δραστηριότητες. 

 Οι θερμοκοιτίδες επιχειρήσεων (incubators) λειτουργούν ως καταλύτης 

κατά τη διαδικασία σύστασης και ανάπτυξης εταιρειών, αναλαμβάνουν νέες 

εταιρείες (incubatees), τις οποίες βοηθούν να επιβιώσουν και να αναπτυχθούν 

κατά το αρχικό στάδιο λειτουργίας τους, όταν είναι περισσότερο ευάλωτες. 

Συχνά παρέχουν στις νεοσύστατες εταιρείες και ένα μικρό αρχικό κεφάλαιο 

κίνησης. Σε αντάλλαγμα για την παροχή αυτών των κεφαλαίων και των 

υπηρεσιών, η θερμοκοιτίδα αποκτά ένα σημαντικό μειοψηφικό ποσοστό της 

εταιρείας. Οι θερμοκοιτίδες επιχειρήσεων παρέχουν: 

• Χρηματοδότηση με αρχικό κεφάλαιο 

• Χώρο στη θερμοκοιτίδα, κάτω από ευέλικτες συνθήκες και οικονομικά 

προσιτές με δυνατότητες επέκτασης. 

• Κοινές υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένης γραμματειακής υποστήριξης 

και από κοινού χρήσης του εξοπλισμού γραφείου. 

• Προγραμματισμένες επαφές με σημαντικές επιχειρήσεις τεχνικής 

υποστήριξης υπηρεσίες δικτύωσης (εταιρικές σχέσεις, αλληλεπίδραση 

και ανταλλαγή ιδεών). 

Οι θερμοκοιτίδες επιχειρήσεων υποδέχονται στους χώρους τους νέες και κατά 

κύριο λόγο καινοτόμες εταιρείες, στις οποίες προσφέροντας υποδομές και 
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υπηρεσίες, τις βοηθούν όχι μόνο να επιβιώσουν αλλά να αναπτυχθούν σε 

ανταγωνιστικές επιχειρηματικές μονάδες, μέχρι το στάδιο ωρίμανσής τους, 

οπότε κρίνεται σκόπιμο και εφικτό για τις εταιρείες να εγκαταλείψουν το 

«προστατευόμενο» επιχειρησιακό περιβάλλον της θερμοκοιτίδας με στόχο της 

αυτονόμησή τους σε όλα τα επίπεδα λειτουργίας τους. 

 Κύριος στόχος του προγράμματος της θερμοκοιτίδας είναι η δημιουργία 

επιτυχημένων επιχειρήσεων που κατά την αποχώρησή τους από τη 

θερμοκοιτίδα θα είναι οικονομικά βιώσιμες και αυτοδύναμες. Τα προγράμματα 

αυτά συμβάλλουν στη διαφοροποίηση των οικονομικών, στην 

εμπορευματοποίηση των τεχνολογιών, στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας 

και στην παραγωγή πλούτου. Το venture capital είναι ένας τρόπος 

χρηματοδότησης για νέες και γρήγορα αναπτυσσόμενες εταιρείες που 

δραστηριοποιούνται σε συγκεκριμένους τομείς όπως υψηλή τεχνολογία, 

περιβάλλον, ενέργεια, υγεία αλλά και πιο παραδοσιακούς τομείς, αρκεί να 

διακρίνονται για τη καινοτομία της δραστηριότητάς τους. 

 Μια εταιρεία venture capital προσφέρει κεφάλαιο στην επιχείρηση 

συμμετέχοντας στο μετοχικό της κεφάλαιο. Η χρηματοδότηση γίνεται μέσω 

εταιρειών, οι οποίες χρηματοδοτούν  της επιχειρήσεις με αντάλλαγμα την 

απόκτηση ενός ποσοστού μετοχών της επιχείρησης, το οποίο μπορεί να φτάσει 

περίπου το 30%, σε σχέση και με το ποσοστό της χρηματοδότησης, ενώ η 

διάρκεια της χρηματοδότησης είναι από 3 μέχρι 7 έτη ανάλογα με τη κάθε 

περίπτωση. 

 Η διαφορά με την τραπεζική δανειακή χρηματοδότηση είναι ότι στην 

περίπτωση των venture capital ο χρηματοδότης-εταιρεία, συμμετέχει στο 

επιχειρηματικό ρίσκο όπως και η επιχείρηση. Ένας από τους λόγους για τους 

οποίους αρκετοί επιχειρηματίες προτιμούν τη χρηματοδότηση με venture capital 

είναι ότι δεν απαιτούνται εγγυήσεις για το παρεχόμενο κεφάλαιο. Επίσης η 

εταιρεία venture capital μπορεί να λειτουργήσει και ως σύμβουλος προς την 

επιχείρηση για διάφορα θέματα. Ένα από τα πρώτα στοιχεία τα οποία 
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εξετάζονται και εκτιμούνται για τη χρηματοδότηση της επιχείρησης είναι η 

επιχειρηματική ιδέα σε συνδυασμό με το επιχειρηματικό πλάνο της επιχείρησης. 

Μερικές θερμοκοιτίδες και εταιρείες venture capital είναι:  

- Καινοτόμες Επιχειρήσεις ΑΕ (iVen) / www.iven.gr 

- Εταιρεία Capital Connect Ανώνυμη Εταιρεία Διαχείρισης Α.Κ.Ε.Σ/ 

www.capitalconnect.gr 

- Attica Ventures Α.Ε. / www.attica-ventures.gr 

- Alpha Ventures / www.alpha.gr 

- Global Finance Α.Ε. / www.globalfinance.gr 

- Thermi Θερμοκοιτίδα Επιχειρήσεων 

- Εμπορική Κεφαλαίου & Συμμετοχών Α.Ε. 

- Ιθάκη Venture Capital 

- ΕυρωΣύμβουλοι 

 

 

Διαδικασία ένταξης στη Θερμοκοιτίδα. 

Η διαδικασία ένταξης έχει ως εξής: 

§ Υποβολή του Επιχειρηματικού σχεδίου της ενδιαφερόμενης επιχείρησης 

§ Κριτήρια αξιολόγησης 

- Νέα, Καινοτόμα εταιρεία 

- Ικανή Διοικητική Ομάδα 

- Προϊόντα ή υπηρεσίες με βάθος αγοράς 

- Ανάγκες για παροχή υπηρεσιών  

- Ανάγκες Χρηματοδότησης. 

 

 

 

 

 

http://www.iven.gr
http://www.capitalconnect.gr
http://www.attica-ventures.gr
http://www.alpha.gr
http://www.globalfinance.gr
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Χρηματοδότηση Επιχειρηματικών κεφαλαίων στη Περιφερειακή πολιτική. 

 

 Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τα δημόσια κονδύλια που 

επενδύονται σε προγράμματα επιχειρηματικού κεφαλαίου, ενισχύουν τις 

ιδιωτικές επενδύσεις και επιτρέπουν την άντληση της χρηματοοικονομικής 

εμπειρίας και γνώσης του ιδιωτικού τομέα. Επιπλέον, η διοχέτευση δημόσιων 

κονδυλίων για την ενίσχυση μέτρων χρηματοδότησης επιχειρηματικών 

κεφαλαίων επιτρέπει την ανακύκλωση των κονδυλίων αυτών. Η Επιτροπή έχει 

προτείνει από το 1987 τη χρήση δημόσια χρηματοδοτούμενων μέτρων παροχής 

επιχειρηματικών κεφαλαίων ως μέρος των πειραματικών αναπτυξιακών 

προγραμμάτων στο πλαίσιο των Μεσογειακών Ολοκληρωμένων 

Προγραμμάτων. Παρά το γεγονός ότι κατά τη τρέχουσα περίοδο 

προγραμματισμού 2000-06, έχουν σχεδόν διπλασιαστεί οι δαπάνες για τα μέτρα 

χρηματοδότησης επιχειρηματικών κεφαλαίων σε σύγκριση με τη προηγούμενη 

περίοδο προγραμματισμού, το ποσοστό παραμένει χαμηλό σε σχέση με το 

σύνολο των δαπανών των διαρθρωτικών ταμείων. Το 2003, μετά την ενδιάμεση 

αναθεώρηση, θα υπάρχει μια νέα ευκαιρία για να αυξηθούν οι δαπάνες των 

διαρθρωτικών ταμείων για μέτρα χρηματοδότησης επιχειρηματικών κεφαλαίων. 

 Η Επιτροπή με το παραπάνω οδηγό στοχεύει στην χρησιμοποίησή του ως 

εργαλείο για τις αρχές διαχείρισης των προγραμμάτων των διαρθρωτικών 

ταμείων και την εφαρμογή νέων μέτρων χρηματοδότησης επιχειρηματικών 

κεφαλαίων με την υποστήριξη των διαρθρωτικών ταμείων. 
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Τ.Α.ΝΕ.Ο 

 

 Μια σημαντική εξέλιξη για την πορεία των καινοτομικών κεφαλαίων στη 

χώρα μας, ήταν η ίδρυση του Ταμείου Ανάπτυξης Νέας Οικονομίας – ΤΑΝΕΟ, 

το 2000. σκοπός της εταιρείας είναι η συγχρηματοδότηση σχημάτων παροχής 

επιχειρηματικών κεφαλαίων, τα οποία θα αναλαμβάνουν να επενδύουν σε 

καινοτόμες επιχειρηματικές δραστηριότητες που βρίσκονται στα πρώτα στάδια 

ανάπτυξης.  

 Στόχος της εταιρείας είναι η στήριξη της αγοράς κεφαλαίου ώστε αυτή να 

καταστεί περισσότερο αποτελεσματική καθώς και η ανάπτυξη και εδραίωση της 

επιχειρηματικής κουλτούρας στην Ελλάδα.  

 Κύρια κριτήρια για τη συμμετοχή του Ταμείου Ανάπτυξης Νέας 

Οικονομίας στις εταιρείες κεφαλαίου επιχειρηματικών συμμετοχών, είναι η 

αξιοπιστία και η φερεγγυότητά τους καθώς και η συμβολή των 

χρηματοδοτούμενων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων στην ανάπτυξη τομέων 

νέας οικονομίας. Σήμερα, το Ταμείο Ανάπτυξης Νέας Οικονομίας βρίσκεται σε 

μια διαδικασία ιδιωτικοποίησης. Η πλειοψηφία των κεφαλαίων του θα προέλθει 

μέσω ιδιωτικής τοποθέτησης από Έλληνες και ξένους θεσμικούς επενδυτές, ενώ 

το δημόσιο θα παράσχει τα ελάχιστα απαιτούμενα κίνητρα στους επενδυτές 

αυτούς. Επιτυγχάνεται έτσι, αφενός η ελάχιστα δυνατή επιβάρυνση του 

προϋπολογισμού και αφετέρου η λειτουργία του Ταμείου Ανάπτυξης Νέας 

Οικονομίας σηματοδοτεί μια γενικότερη σταδιακή αλλαγή στις πολιτικές 

ενίσχυσης των επιχειρήσεων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
 

Το Venture Capital στην Ελλάδα. 

 Στην Ελλάδα η Νέα Οικονομία μόλις έχει αρχίσει να διαμορφώνεται τόσο 

ως θεσμός όσο και ως επιχειρηματική δραστηριότητα, προωθείται η χρήση 

κεφαλαίων επιχειρηματικών συμμετοχών ως εργαλείου ανάπτυξης. Η 

ενημέρωση των επενδυτών για τη λειτουργία αυτού του είδους των επενδύσεων 

είναι ιδιαίτερα κρίσιμη σε μια αγορά όπως η ελληνική, όπου οι επενδύσεις 

επικεντρώνονται στις ήδη αναπτυγμένες επιχειρήσεις. 

 Εκτός από τα κεφάλαια εκκίνησης, η υποστήριξη που μπορεί να παρέχει 

ένας επενδυτής σε μια νεοσύστατη εταιρεία περιλαμβάνει την επιχειρηματική 

τεχνογνωσία σε θέματα διαχείρισης και λειτουργίας. Στην περίπτωση 

«εκκολαπτήριων», μικρών ομάδων δηλαδή από νεαρά συνήθως άτομα που 

δημιουργούνται με στόχο να «γεννήσουν» ιδέες για την ανάπτυξη ψηφιακών 

εμπορικών δραστηριοτήτων, η έλλειψη στοιχειώδους εμπειρίας στη διοίκηση 

επιχειρήσεων, αποδείχθηκε η κύρια αιτία της αποτυχίας των εταιρειών στη 

προσπάθειά τους να επιβιώσουν στον εμπορικό χώρο. Ένα από τα πιο κοινά 

λάθη που κάνουν οι νέες επιχειρήσεις στη κατανομή κεφαλαίων εκκίνησης, 

είναι να ξοδεύουν χρήματα σε πράγματα που δεν αφορούν στο προϊόν, πριν 

ακόμα αυτό δοκιμαστεί. 

 Στο τέλος του 2005 το χαρτοφυλάκιο (portfolio) των ελληνικών εταιρειών 

venture capital είχε συνολική αξία 424 εκατομμύρια ευρώ, η οποία όμως 

αποτελούσε μόνο το 0,24% του συνόλου του αντίστοιχου portfolio σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο. Σύμφωνα με έρευνα του EVCA-HVCA, το 2005 

λειτουργούσαν έντεκα venture capital ταμεία και πραγματοποιήθηκαν 26 

επενδύσεις ύψους 71.209.300 ευρώ στην Ελλάδα και τα Βαλκάνια. 
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Ο παρακάτω πίνακας έχει πηγή τις EVCA και HVCA: 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οι λόγοι υστερεί η Ελλάδα στον τομέα των εταιρειών venture capital είναι: 

§ Έλλειψη ενημέρωσης 

§ Η αλλαγή της οικονομίας από ένα περιβάλλον υψηλών επιτοκίων, σε ένα 

περιβάλλον χρηματιστηριακής ευφορίας. 

§ Η ανάγκη για ανάπτυξη διαφορετικής επιχειρηματικής κουλτούρας 

§ Η πρόσφατη ελκυστικότητα των επενδυτών για εναλλακτικές μορφές 

επένδυσης. 
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Εταιρείες venture capital στην Ελλάδα. 

 

 Οι εταιρείες venture capital είναι ένα σχετικά καινούριο χρηματοδοτικό 

σχήμα για τον ελληνικό χώρο ειδικά όταν συγκρίνεται με τον τρόπο λειτουργίας 

του θεσμού στο εξωτερικό. 

 Ο θεσμός των venture capital εισήχθη στην Ελλάδα με τους νόμους 

1775/88 και 2166/93 με την ονομασία Εταιρείες Παροχής Επιχειρηματικών 

Κεφαλαίων (Ε.Π.Ε.Κ.). Οι νόμοι αυτοί περιόριζαν τις δραστηριότητες των 

ΕΠΕΚ σε επενδύσεις υψηλής τεχνολογίας και καινοτομίας, ενώ οι διαδικασίες 

για την έγκριση αυτών ήταν πολύπλοκες και χρονοβόρες, με αποτέλεσμα ο 

θεσμός να μην έχει την αναμενόμενη απήχηση. 

 Αργότερα, οι ΕΠΕΚ, μετονομάστηκαν σε Εταιρείες Κεφαλαίου 

Επιχειρηματικών Συμμετοχών (ΕΚΕΣ) βάσει του Ν.2367/95, δίνοντας τη 

δυνατότητα για τη συμμετοχή στο κεφάλαιο επιχειρήσεων που 

δραστηριοποιούνται και σε άλλους κλάδους. Η Ελληνική κυβέρνηση, σε 

συνεννόηση με την Ευρωπαϊκή Ένωση, προχώρησε στην ίδρυση του Ελληνικού 

Κέντρου Επενδύσεων (ΕΛΚΕ) με στόχο την αποτελεσματική προσέλκυση και 

υποστήριξη άμεσων επενδύσεων στη χώρα καθώς και την υποβοήθηση 

ανάπτυξης συνεργασιών των ελληνικών επιχειρήσεων με διεθνείς οργανισμούς 

και επιχειρήσεις. Το Ελληνικό Κέντρο Επενδύσεων παρέχει δωρεάν ενημέρωση 

στους επενδυτές για θέματα που προκύπτουν τόσο στο στάδιο της απόφασης 

τους για την εγκατάσταση όσο και κατά τη διάρκεια υλοποίησης της επένδυσής 

τους. Επιπλέον, σε συνεργασία με το Ταμείο Ανάπτυξης Νέας Οικονομίας 

διοργανώνει επιχειρηματικές συναντήσεις με ελληνικές και διεθνείς εταιρείες 

venture capital, με στόχο την προώθηση των επαφών Ελλήνων ερευνητών ή 

νέων επιχειρήσεων με εταιρείες venture capital προκειμένου να διερευνήσουν 

τη δυνατότητα άντλησης ιδιωτικών κεφαλαίων για την υλοποίηση των 

επιχειρηματικών τους σχεδίων. Μια από τις πρώτες εταιρείες venture capital 
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που λειτούργησαν στην Ελλάδα ήταν η Global Finance S.A., η οποία ξεκίνησε 

το 1991, ενώ τώρα λειτουργούν περισσότερες από 15 επιχειρήσεις του είδους. 

 Στο παρακάτω πίνακα αναφέρονται ελληνικές εταιρείες venture capital οι 

οποίες είναι μέλη του European Private Equity & Venture Capital Association, 

καθώς και χαρακτηριστικά τους. 
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Έρευνα και Καινοτομία. 

 

 Η προώθηση των νέων τεχνολογιών που αξιοποιούν επιστημονικό 

δυναμικό υψηλού επιπέδου και συνεισφέρουν στη δημιουργία επιχειρήσεων 

έντασης τεχνολογίας, ενισχύοντας την ελληνική ανταγωνιστικότητα, βρίσκεται 

στη βάση της αναπτυξιακής στρατηγικής. 

 Κεντρικός πόλος της διαχείρισης του ελληνικού συστήματος Έρευνας 

Τεχνολογικής Ανάπτυξης (Ε&ΤΑ) και Καινοτομίας είναι η Γενική Γραμματεία 

Έρευνας και Τεχνολογίας, της οποίας αρμοδιότητες είναι η χάραξη και 

υλοποίηση της εθνικής πολιτικής Έρευνας Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 

Καινοτομίας. 

 Τα εθνικά ερευνητικά προγράμματα που υλοποιεί η Γενική Γραμματεία 

Έρευνας και Τεχνολογίας καθώς και τα προγράμματα Έρευνας Τεχνολογικής 

Ανάπτυξης και Καινοτομίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αποτελούν τα κύρια 

μέσα χρηματοδότησης της Έρευνας Τεχνολογικής Ανάπτυξης και Καινοτομίας 

στην Ελλάδα. Όσον αφορά την απορρόφηση των ερευνητικών πόρων, η 

πλειοψηφία ανήκει στα πανεπιστήμια, ενώ ακολουθούν τα ερευνητικά κέντρα 

και έπονται οι επιχειρήσεις. 
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Δελτίο Ανταγωνιστικότητας. 

 

 Μετά από έρευνα του Συνδέσμου Ελλήνων Βιομηχάνων (ΣΕΒ) με πηγή 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, προκύπτει η παρακάτω έκθεση στην οποία: 

1. Απεικονίζεται η παρούσα κατάσταση της καινοτομίας στην Ελλάδα και 

συγκρίνεται με τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τις 

νεοεισερχόμενες και τις γειτονικές χώρες. 

2. Σημειώνονται τα δυνατά και αδύνατα σημεία της Ελλάδας στον τομέα της 

καινοτομίας και επισημαίνονται οι καινοτομικοί τομείς της ελληνικής 

βιομηχανίας. 

3. Γίνονται προτάσεις πολιτικής για να ενδυναμωθούν τα ισχυρά σημεία της 

Καινοτομίας στην Ελλάδα. 
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Η παρούσα εικόνα της καινοτομίας στην Ελλάδα 

1. Η Ελλάδα έναντι 33 χωρών(15 της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 10 νεοεισερχόμενες, 

6 γειτονικές, τις ΗΠΑ και την Ιαπωνία) 

 
Η Ελλάδα στο τομέα της καινοτομίας σημειώνει καλύτερες επιδόσεις μόνο σε 

σύγκριση με τη Κύπρο, τη Ρουμανία και τη Τουρκία. Η Ελλάδα βρίσκεται πολύ 

πιο κάτω από τον όρο της ΕΕ15 και σημειώνει κατώτερες επιδόσεις κι από τις 

νεοεισερχόμενες χώρες . 
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2. Τα δυνατά σημεία και αδυναμίες της Ελλάδας στο τομέα της Καινοτομίας. 

 
Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2003 European Innovation Scoreboard 

*ΥΠΗ = Υπηρεσίες 

*ΜΕΤ = Μεταποίηση 

***Προϊόντα που είναι καινούρια και για την αγορά και για την επιχείρηση. 

****Προϊόντα που είναι καινούρια μόνο για την επιχείρηση. 
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Ø Τα Δυνατά σημεία της Ελλάδας 

(τα σημεία που η Ελλάδα βρίσκεται σε καλύτερα επίπεδα σε σχέση με τον μέσο 

όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης) 

ü Οι πωλήσεις καινούριων προϊόντων στο τομέα των υπηρεσιών. 

ü Οι πωλήσεις προϊόντων που είναι καινοτομικά για την επιχείρηση, αλλά 

όχι και για το σύνολο της αγοράς, στον τομέα των υπηρεσιών. 

ü Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις που έχουν καινοτομικές συνεργασίες, 

δηλαδή, που υιοθετούν και δεν παράγουν οι ίδιες καινοτομίες. 

 

Ø Η Ελλάδα παρουσιάζει μικρή υστέρηση στα εξής: 

ü Στις δημόσιες και ιδιωτικές δαπάνες για καινοτομίες στον τομέα των 

υπηρεσιών. 

ü Στο ποσοστό του πληθυσμού 25 με 64 ετών με τριτοβάθμια 

εκπαίδευση. 

ü Στις καινοτόμες μικρομεσαίες επιχειρήσεις στον τομέα των 

υπηρεσιών. 

 

Ø Η Ελλάδα παρουσιάζει μεγάλη στέρηση στα εξής: 

ü Στις δαπάνες για Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνίας. 

ü Στις δημόσιες δαπάνες για Έρευνα και Ανάπτυξη. 

ü Στις ιδιωτικές δαπάνες για καινοτομίες στη μεταποίηση ως ποσοστό 

των πωλήσεων. 

ü Στο ποσοστό των επενδύσεων σε κεφάλαια επιχειρηματικών 

συμμετοχών (Venture capital). 

ü Στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις με καινοτομικές συνεργασίες. 
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Ø Η Ελλάδα παρουσιάζει πολύ μεγάλη υστέρηση στα εξής:  

ü Στο ποσοστό του εργατικού δυναμικού που ασχολούνται  σε 

υπηρεσίες υψηλής τεχνολογίας. 

ü Στην προστιθέμενη αξία σε τομείς υψηλής τεχνολογίας στη 

μεταποίηση. 

ü Σε πρώτου σταδίου κεφάλαια επιχειρηματικών συμμετοχών. 

ü Στο ποσοστό των καινοτόμων επιχειρήσεων στη μεταποίηση. 

ü Στο σύνολο των Ελληνικών πατέντων που κατατίθενται για άδεια είτε 

στις Ηνωμένες Πολιτείες είτε στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

ü Στο ποσοστό του πληθυσμού που έχει πρόσβαση – κάνει χρήση 

διαδικτύου. 

ü Στο ποσοστό του πληθυσμού ηλικίας 25-64 ετών που συμμετέχει στη 

δια βίου εκπαίδευση. 

ü Στις δαπάνες για έρευνα και ανάπτυξη των επιχειρήσεων ως ποσοστό 

του ΑΕΠ. 
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3. Οι καινοτόμοι τομείς της ελληνικής μεταποίησης. 

Κατατάσσοντας τους κλάδους της ελληνικής μεταποίησης σύμφωνα με την 

ένταση τεχνολογίας που χρησιμοποιούν, διαπιστώνουμε τα εξής: 

I. Το μεγαλύτερο ποσοστό του παραγόμενου προϊόντος της ελληνικής 

μεταποίησης προέρχεται από κλάδους χαμηλής έντασης τεχνολογίας. 

 

 

 

 

 

 

II. Οι πιο καινοτομικοί κλάδοι της μεταποίησης είναι μεσαίας – χαμηλής 

έντασης τεχνολογίας. Σε αυτούς τους κλάδους η Ελλάδα πραγματοποιεί 

τις περισσότερες δαπάνες για την καινοτομία. 

 
Με άριστα το 100 όλοι οι κλάδοι της ελληνικής μεταποίησης έχουν χαμηλό 

σκορ (17-34), καταλαμβάνοντας από την τελευταία μέχρι και την τρίτη θέση 

από το τέλος μεταξύ των χωρών της Ε.Ε 15.  
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Συμπέρασμα 

 Για να γίνει καινοτομικότερη η ελληνική παραγωγή και στον κλάδο της 

μεταποίησης και στον κλάδο των υπηρεσιών, πρέπει να ενδυναμωθούν τα 

ισχυρά της σημεία και να ξεπεραστούν οι αδυναμίες της. 

 Είναι απαραίτητο να ενθαρρυνθούν οι καινοτομίες και στην παραγωγή 

αλλά και στην κατανάλωση. 

Συγκεκριμένα: 

1. Να ενθαρρυνθούν οι καινοτομίες στην μεταποίηση. 

2. Να δοθούν κίνητρα για επενδύσεις σε κεφάλαια επιχειρηματικών 

συμμετοχών υψηλής τεχνολογίας, αλλά και πρώτου σταδίου. 

3. Να αυξηθούν οι πατέντες. 

4. Να ενθαρρυνθεί η δια βίου μάθηση και να βελτιωθεί η εκπαίδευση, έτσι 

ώστε να αναπτυχθεί το μορφωτικό επίπεδο και να γίνουν οι άνθρωποι πιο 

δεκτικοί στις καινοτομίες. Με αυτόν το τρόπο θα αυξηθεί η ζήτηση για 

καινοτομικά προϊόντα. Σήμερα στην Ελλάδα απαιτούνται κατά μέσο όρο 

9 χρόνια από την στιγμή που θα εισαχθεί κάποιο καινοτομικό προϊόν 

μέχρι τη στιγμή που θα αυξηθούν δραστικά οι πωλήσεις. 
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Επίλογος. 

  

 Το Venture Capital, η απευθείας δηλαδή  επένδυση κεφαλαίων με τη 

συμμετοχή στο κεφάλαιο εταιρειών που δεν έχει εισαχθεί στο χρηματιστήριο, 

είναι μια νέα σχετικά μορφή χρηματοδότησης για τη χώρας μας. 

Στην Ελλάδα το venture capital θεωρείται ακόμα “αναιμικό” αλλά με τη 

προώθηση σωστής ενημέρωσης και τις ισχύουσες νομοθετικές διατάξεις, 

προβλέπεται η πρόοδος της Ελληνικής αγοράς στο τομέα του venture capital.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
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Νόμος 2166/1993 «Κίνητρα ανάπτυξης επιχειρήσεων, διαρρυθμίσεις στην 
έμμεση και άμεση φορολογία και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ Α' 137/24.8.1993)  
 
ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ 
 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 
ΚΙΝΗΤΡΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
 
 
Άρθρο 1  
 
Μετασχηματισμοί επιχειρήσεων  
Περιεχόμενο και πεδίο εφαρμογής  
 
1. Οι διατάξεις των άρθρων 1 έως και 5 του παρόντος εφαρμόζονται στις 
ακόλουθες 
περιπτώσεις: 
α. Μετατροπής ή συγχώνευσης επιχειρήσεων εγκατεστημένων στην Ελλάδα 
οιασδήποτε 
μορφής, σε ημεδαπή ανώνυμη εταιρία ή εταιρία περιορισμένης ευθύνης. 
β. Απορροφήσεως επιχειρήσεων οιασδήποτε μορφής από υφιστάμενη ημεδαπή 
ανώνυμη 
εταιρία ή εταιρία περιορισμένης ευθύνης. 
γ. Συγχωνεύσεως ανωνύμων εταιριών κατά την έννοια των άρθρων 68 παρ.1 και 
79 του κ.ν. 
2190/1920. 
δ. Διάσπασης ανωνύμων εταιριών κατά την έννοια του άρθρου 81 παράγραφος 
1 του κ.ν. 
2190/1920 (ΦΕΚ 144 Α'), με την προϋπόθεση ότι οι διασπώμενες 
απορροφούνται από 
υφιστάμενες ανώνυμες εταιρίες. 
[Η περ. δ' τίθεται όπως αντικαταστάθηκε με την παρ.8 άρθ.7 Ν.2386/1996 
(ΦΕΚ Α’ 43)]  
 
ε. Εισφοράς από λειτουργούσα επιχείρηση ενός ή περισσότερων κλάδων ή 
τμημάτων της σε 
λειτουργούσα ανώνυμη εταιρία. 
Για τους σκοπούς του παρόντος κεφαλαίου η εταιρία που προκύπτει από το 
μετασχηματισμό 
θα αναφέρεται κατωτέρω ως νέα εταιρία. 
στ. Συγχώνευσης αστικών συνεταιρισμών του ν.1667/1986 (ΦΕΚ Α' 204) με 
σκοπό την 
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ίδρυση νέου αστικού συνεταιρισμού του νόμου αυτού. 
 
 
[Η περ. στ' τίθεται όπως προστέθηκε με την παρ.11 άρθ.4 Ν.2390/1996 (ΦΕΚ 
Α’ 54)]  
 
2. Οι μετασχηματιζόμενες επιχειρήσεις πρέπει να τηρούν βιβλία τρίτης (Γ) 
κατηγορίας του  
Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων π.δ.186/1992 (ΦΕΚ Α’ 84) και να έχουν 
συντάξει τουλάχιστον  
έναν ισολογισμό για δωδεκάμηνο ή μεγαλύτερο χρονικό διάστημα.  
Άρθρο 2  
 
Εισφερόμενο κεφάλαιο - Μεταφορά ζημίας  
 
1. Ο κατά τις διατάξεις του προηγούμενου άρθρου μετασχηματισμός, 
πραγματοποιείται κατά  
παρέκκλιση των διατάξεων του κ.ν.2190/1920 και ν.3190/1955 με ενοποίηση 
των στοιχείων  
ενεργητικού και παθητικού των μετασχηματιζόμενων επιχειρήσεων, όπως αυτά 
εμφανίζονται  
σε ισολογισμούς αυτών συντασσόμενους για το σκοπό του μετασχηματισμού 
και  
μεταφέρονται ως στοιχεία ισολογισμού της νέας εταιρίας.  
2. Ως εισφερόμενο κεφάλαιο θεωρείται το εταιρικό ή μετοχικό κεφάλαιο της  
μετασχηματιζόμενης ή το άθροισμα αυτών των κεφαλαίων, των 
μετασχηματιζόμενων  
επιχειρήσεων.  
3. Εφόσον, μεταξύ των στοιχείων του παθητικού των μετασχηματιζόμενων 
επιχειρήσεων,  
υφίσταται υπόλοιπο ζημιών τρέχουσας ή προηγούμενων χρήσεων, τούτο 
εμφανίζεται σε  
ιδιαίτερο λογαριασμό στον ισολογισμό τους και στον ισολογισμό της νέας 
εταιρίας.  
Για το ποσό αυτό των ζημιών δεν έχουν εφαρμογή οι διατάξεις της παραγράφου 
3 του  
άρθρου 4 του ν. 2238/1994. Κατ' εξαίρεση, οι επιχειρήσεις που ρύθμισαν τα 
χρέη τους  
σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 44 του ν. 1892/1990 μπορούν να 
μεταφέρουν εν όλω ή  
εν μέρει το υπόλοιπο του λογαριασμού ζημίες, το οποίο προκύπτει μετά το 
συμβιβασμό με  
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τους πιστωτές τους και την επικύρωσή του από το Εφετείο, στο λογαριασμό 
16.05 του  
Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου (Ε.Γ.Λ.Σ.) ασωμάτων στοιχείων παγίου 
ενεργητικού. Η  
ύπαρξη υπολοίπου του παραπάνω λογαριασμού δεν επηρεάζει τη διανομή 
κερδών.  
[Τα εντός «» εδάφια τίθενται όπως αντικαταστάθηκαν με την παρ.9 άρθρου 7 
Ν.2386/1996  
(ΦΕΚ Α’ 43)]  
 
4. Με αποφάσεις των εταίρων ή των γενικών συνελεύσεων των μετόχων των  
μετασχηματιζόμενων επιχειρήσεων μπορεί να καθορίζεται η σχέση συμμετοχής 
αυτών στο  
κεφάλαιο της νέας εταιρείας.  
5. Το κεφάλαιο της νέας εταιρίας δεν μπορεί να είναι κατώτερο των τριακοσίων 
χιλιάδων ευρώ  
(300.000) προκειμένου για ανώνυμη εταιρία και των εκατόν σαράντα έξι 
χιλιάδων επτακοσίων  
τριάντα πέντε (146.735) ευρώ, προκειμένου για εταιρία περιορισμένης ευθύνης.  
[Η παρ.5 τίθεται όπως αντικαταστάθηκε με την παρ.8 άρθ.11 Ν.2579/1998 Α 
31/17.2.1998 και  
με την ΑΥ 1038678/10318/Β0012/Πολ. 1106/11.4.2001 (ΦΕΚ Β΄476/ 
25.4.2001) και με το αρ.  
11 παρ. 2 του ν. 2948/1001 Έναρξη ισχύος από 1.1.2002]  
 
6. Όλες οι πράξεις, που διενεργούνται από τις μετασχηματιζόμενες επιχειρήσεις 
μετά την  
ημερομηνία του ισολογισμού μετασχηματισμού, θεωρούνται ως διενεργηθείσες 
για  
λογαριασμό της νέας εταιρείας και τα ποσά αυτών μεταφέρονται με 
συγκεντρωτική εγγραφή  
στα βιβλία της.  
Άρθρο 3  
 
Φορολογικές απαλλαγές και διευκολύνσεις  
Μεταφορά ευεργετημάτων αναπτυξιακών νόμων  
 
1. Η κατά το άρθρο 1 του παρόντος νόμου σύμβαση, η εισφορά και η 
μεταβίβαση των  
περιουσιακών στοιχείων των μετασχηματιζόμενων επιχειρήσεων, κάθε σχετική 
πράξη ή  
συμφωνία που αφορά την εισφορά ή μεταβίβαση στοιχείων ενεργητικού ή 
παθητικού ή άλλων  
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δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, και κάθε εμπράγματου ή ενοχικού 
δικαιώματος, οι  
αποφάσεις των κατά νόμο οργάνων των μετασχηματιζόμενων εταιριών, η σχέση 
συμμετοχής  
στο κεφάλαιο της νέας εταιρίας, καθώς και κάθε άλλη συμφωνία ή πράξη που 
απαιτείται για  
το μετασχηματισμό ή τη σύσταση της νέας εταιρίας, η δημοσίευση αυτών στο 
Τεύχος  
Ανωνύμων Εταιριών της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως και η μεταγραφή των 
σχετικών  
πράξεων απαλλάσσονται από κάθε φόρο, τέλος χαρτοσήμου ή οιουδήποτε 
άλλου τέλους  
υπέρ του Δημοσίου, ως και εισφοράς ή δικαιώματος υπέρ οιουδήποτε τρίτου.  
2. Προς το σκοπό διευκόλυνσης του μετασχηματισμού, οι προς μετασχηματισμό 
επιχειρήσεις  
μπορούν με αίτηση τους προς τον αρμόδιο για τη φορολογία τους προϊστάμενο 
Δημόσιας  
Οικονομικής Υπηρεσίας (Δ.Ο.Υ.) να ζητήσουν την διενέργεια φορολογικού 
ελέγχου κατά τις  
ισχύουσες διατάξεις. Στην περίπτωση αυτή το αποτέλεσμα του ελέγχου πρέπει 
να  
κοινοποιηθεί στην αιτούσα, εντός τριμήνου από την ημερομηνία της αιτήσεώς 
της. Η  
προθεσμία αυτή με αιτιολογημένη απόφαση του προϊσταμένου Δ.Ο.Υ. και του 
αρμόδιου  
επιθεωρητή Δ.Ο.Υ. και για εξαιρετικούς λόγους μεγέθους επιχειρήσεως ή 
ελεγκτικών  
επαληθεύσεων, μπορεί να παραταθεί για άλλους τρεις μήνες ακόμα. Οι εκθέσεις 
ελέγχου  
φορολογίας εισοδήματος των φοροτεχνικών εμπειρογνωμόνων, που θα 
συνταγούν για  
καθεμία μετασχηματιζόμενη επιχείρηση, θα περιέχουν για το σκοπό του 
μετασχηματισμού  
ειδικό κεφάλαιο περί του ύψους της λογισμικής αξίας των περιουσιακών 
στοιχείων της  
επιχείρησης. Εάν δεν ζητηθεί η διενέργεια ελέγχου κατά τα ανωτέρω η 
διαπίστωση της  
λογιστικής αξίας των περιουσιακών στοιχείων των μετασχηματιζόμενων 
επιχειρήσεων  
ενεργείται από Ορκωτό ελεγκτή «ή από την κατά το άρθρο 9 του κωδ. 
ν.2190/1920  
προβλεπόμενη επιτροπή εμπειρογνωμόνων».  
[Η εντός «»φράση προστέθηκε με το άρθρο 19 Ν.2339/1995 (ΦΕΚ Α’ 204)].  
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3. Σε περίπτωση μετασχηματισμού επιχειρήσεων με τις διατάξεις του παρόντος 
νόμου τα  
παρεχόμενα φορολογικά ευεργετήματα στις μετασχηματιζόμενες επιχειρήσεις 
από τους  
αναπτυξιακούς νόμους ν.δ. 4002/1959, ν.289/1976, ν.1262/1982, ν.1828/1989, 
ν.1882/1990  
και ν. 1892/1990, ισχύουν και επί των προκυπτουσών κατά τα πιο πάνω νέων 
εταιριών, κατά  
το μέτρο που οι επιχειρήσεις αυτές δεν έκαναν χρήση των κινήτρων αυτών.  
4. Οι αφορολόγητες κρατήσεις εκ των κερδών ή τα ειδικά αφορολόγητα 
αποθεματικά εκ των  
μη διανεμόμενων κερδών που υφίστανται στις μετασχηματιζόμενες επιχειρήσεις 
εφόσον  
μεταφέρονται και εμφανίζονται αυτούσια σε ειδικούς λογαριασμούς στη νέα 
εταιρεία δεν  
υπόκεινται σε φορολογία κατά το χρόνο του μετασχηματισμού.  
Άρθρο 4  
 
Εισφορά ενός ή περισσότερων κλάδων ή βημάτων λειτουργούσας  
επιχείρησης  
 
1. Σε περίπτωση εισφοράς, από λειτουργούσα ανώνυμη εταιρία ή εταιρία 
περιορισμένης  
ευθύνης ενός ή περισσότερων κλάδων αυτής σε λειτουργούσα ανώνυμη εταιρία, 
το μετοχικό  
κεφάλαιο μετά την εισφορά της εταιρίας που απορροφά του κλάδου δεν μπορεί 
να είναι  
μικρότερο μετά την εισφορά από το προβλεπόμενο από την παράγραφο 5 του 
άρθρου 2 του  
παρόντος και το κεφάλαιο της εισφέρουσας τον κλάδο επιχείρησης δεν μπορεί 
να είναι  
μικρότερα μετά την εισφορά από το ελάχιστο όριο κεφαλαίου, που ορίζεται από 
τις διατάξεις  
της παραγράφου 2 του άρθρου 8 του κ.ν.2190/1920, προκειμένου για ανώνυμες 
εταιρίες και  
της παραγράφου 1 του άρθρου 4 του ν.3190/1955,για εταιρίες περιορισμένης 
ευθύνης.  
[Η παρ.1 τίθεται όπως αντικαταστάθηκε με την παρ.9 άρθ.11 Ν.2579/1998, 
(ΦΕΚ Α΄  
31/17.2.1998)]  
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2. Οι διατάξεις της προηγούμενης παραγράφου εφαρμόζονται και σε περίπτωση 
εισφοράς  
ενός ή περισσότερων τμημάτων ανώνυμης εταιρίας σε άλλη λειτουργούσα (ή 
συνιστώμενη)  
ανώνυμη εταιρία.  
3. Η πράξη με την οποία μία ανώνυμη εταιρεία χωρίς να λυθεί εισφέρει το 
σύνολο ή έναν ή  
περισσότερους κλάδους της δραστηριότητάς της σε μία άλλη ανώνυμη εταιρεία 
έναν μετοχών  
της λήπτριας εταιρείας δεν αποτελεί διάσπαση ανώνυμης εταιρείας και δεν 
διέπεται από τα  
άρθρα 91 έως 89 του κ.ν. 2190/1920.  
Άρθρο 5  
 
Διατήρηση διατάξεων  
 
1. Κατά την εφαρμογή του παρόντος νόμου δεν θίγονται οι διατάξεις: α) του 
άρθρου 51 παρ.  
1, 2, 3, 5 και 7 και των άρθρων 53 έως 55 του ν.3190/1955 περί εταιριών 
περιορισμένης  
ευθύνης και β) των παραγρ. 2,3 και 4 του άρθρου 8, του άρθρου 9 και των 
άρθρων 69 έως 89  
του κ.ν.2190/1920 περί ανωνύμων εταιριών, όπως ισχύουν, πλην των 
περιπτώσεων που  
ορίζονται ειδικά με τις διατάξεις του παρόντος.  
2. Η ισχύς των διατάξεων του ν.δ.1297/1972 (ΦΕΚ Α  ́217) παρατείνεται από 
την ημερομηνία  
λήξεως της μέχρι 31 Δεκεμβρίου 1996. Επιχειρήσεις, που είχαν υποβάλλει 
αιτήσεις μέχρι 3112-1992 για υπαγωγή στις διατάξεις του νομοθετικού 
διατάγματος αυτού και δεν είχε  
περαιωθεί μέχρι την ημερομηνία αυτή η σχετική διαδικασία, δύνανται να την 
ολοκληρώσουν  
με τις διατάξεις του νόμου εκείνου ή με τις διατάξεις του παρόντος νόμου.  
3. Κατά το χρόνο ισχύος του ν.δ.1297/1972 και προς το σκοπό 
μετασχηματισμού τους, οι  
επιχειρήσεις μπορούν να επιλέξουν ή τη διαδικασία μετασχηματισμού του 
νομοθετικού  
διατάγματος αυτού ή τη διαδικασία του παρόντος νόμου.  
Άρθρο 6  
 
Λοιπά αναπτυξιακά κίνητρα  
1. Ο ειδικός φόρος τραπεζικών εργασιών, που επιβάλλεται στα έσοδα των 
τραπεζών που  
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προβλέπει η διάταξη της περίπτωσης β' του άρθρου 7 του ν. 1676/1986 (ΦΕΚ 
Α  ́204)  
μειώνεται κατά πενήντα τοις εκατό (50%). Η ισχύς της παραγράφου αυτής 
αρχίζει από 1ης  
Ιανουαρίου 1994 και καταλαμβάνει περιπτώσεις για τις οποίες η φορολογική 
υποχρέωση  
γεννάται από την ημερομηνία αυτή.  
[Η παρ. 1 τίθεται όπως αντικαταστάθηκε με το άρθρο 2 παρ. 14 του Ν. 
2187/1994 (ΦΕΚ Α'  
16)]  
 
2. Το Ελληνικό Δημόσιο δύναται να αναλάβει την καταβολή των τόκων που 
προκύπτουν από  
την παροχή ανακυκλούμενης εξαγωγικής πίστωσης από Ελληνικά Πιστωτικά 
Ιδρύματα προς  
την Αλβανική Κεντρική Τράπεζα, για την εξόφληση των εξαγόμενων προϊόντων 
και  
υπηρεσιών από ελληνικές επιχειρήσεις. Με απόφαση του Υπουργού 
Οικονομικών ανάλογη  
ρύθμιση μπορεί να ισχύσει και για παρόμοιες περιπτώσεις άλλων χωρών. Η 
ισχύς της  
παραγράφου αυτής αρχίζει από 24.12.1992.  
3. Στο τέλος της παραγράφου 1 του άρθρου 13 του ν.1892/1990 (ΦΕΚ Α  ́101) 
προστίθεται  
περίπτωση ε, η οποία έχει ως εξής: ε. Ειδικά για ανεγειρόμενα βιομηχανοστάσια 
και κτίρια,  
των οποίων οι εργασίες ανέγερσης διαρκούν πέραν της μίας διαχειριστικής 
περιόδου,  
παρέχεται η δυνατότητα σχηματισμού αφορολόγητης έκπτωσης από τα κέρδη 
της κάθε  
διαχειριστικής χρήσης για τις δαπάνες ανέγερσης που πραγματοποιούνται κάθε 
χρόνο με την  
προϋπόθεση ότι, η επένδυση θα ολοκληρωθεί εντός πενταετίας από το χρόνο 
έναρξης αυτής.  
 
4. Στο άρθρο 14 του ν. 1892/1990 προστίθεται παράγραφος 4, η οποία έχει ως 
εξής: 4. Σε  
περίπτωση μη ολοκλήρωσης του ανεγειρόμενου βιομηχανοστασίου ή κτιρίου 
εντός της  
προθεσμίας που ορίζεται από τις διατάξεις της περίπτωσης ε' της παραγράφου 1 
του άρθρου  
13, η επιχείρηση υποχρεούται στην υποβολή συμπληρωματικών δηλώσεων 
φορολογίας  
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εισοδήματος για κάθε οικονομικό έτος και για το μέρος των κερδών που 
απηλλάγησαν της  
φορολογίας λόγω σχηματισμού της αφορολόγητης έκπτωσης.  
Οι πιο πάνω δηλώσεις θεωρούνται εκπρόθεσμες και οι υπόχρεοι, που 
υποβάλλουν αυτές ή  
δεν υποβάλλουν ή υποβάλλουν ανακριβείς, υπόκεινται σε πρόσθετο φόρο, 
σύμφωνα με τις  
διατάξεις του άρθρου 67 του ν.δ. 3323/1955. Το συνολικό ποσό φόρου 
εισοδήματος και  
πρόσθετου φόρου, που οφείλεται με βάση τη δήλωση της παραγράφου αυτής, 
καταβάλλεται  
σε πέντε ίσες μηνιαίες δόσεις από τις οποίες, η μεν πρώτη με την υποβολή της 
δήλωσης, οι  
δε υπόλοιπες τέσσερις, την τελευταία εργάσιμη ημέρα των τεσσάρων επόμενων 
από την  
υποβολή της δήλωσης μηνών.  
5. Οι διατάξεις των παραγράφων 4 και 5 του παρόντος άρθρου έχουν εφαρμογή 
για  
βιομηχανοστάσια και κτίρια, των οποίων η ανέγερση άρχισε μέσα στη 
διαχειριστική χρήση  
1992 (οικονομικό έτος 1993) και μετά.  
6. Η προβλεπόμενη από την παράγραφο 4 του άρθρου Ένατου του ν.1955/1991 
(ΦΕΚ Α΄  
112) απόσβεση και στους κατασκευής του έργου, εξόδων εγκατάστασης και  
συναλλαγματικών διαφορών, μπορεί να αρχίσει από το έτος έναρξης 
κατασκευής του έργου.  
7. Το άρθρο 18 του ν. 2020/1992 τροποποιείται ως εξής:  
«Άρθρο 18  
Η εξουσιοδότηση, που δίνεται με το άρθρο 1 παρ. 2 του α.ν. 747/1945 και του 
α.ν. 89/1967  
στον Υπουργό Οικονομικών προς παροχή εγγυήσεως του ελληνικού Δημοσίου, 
εκτείνεται και  
στην παροχή της εγγυήσεως αυτής και υπέρ ημεδαπών τραπεζών ή αλλοδαπών 
τραπεζικών  
εταιριών, που λειτουργούν νόμιμα στην Ελλάδα, για τις χορηγούμενες από 
αυτές πιστώσεις  
προς οιονδήποτε, στα πλαίσια των διευκολύνσεων, που παρέχει η Ελλάδα σε 
άλλες χώρες  
εκτός των Ευρωπαϊκών Οικονομικών Κοινοτήτων, είτε αυτές αφορούν 
εξαγωγές ελληνικών  
προϊόντων ή υπηρεσιών, είτε ρύθμιση διατραπεζικών συναλλαγών».  
«Η εξουσιοδότηση του πρώτου εδαφίου του παρόντος στον Υπουργό 
Οικονομικών εκτείνεται  
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και για την παροχή εγγυήσεως προς τα Ελληνικά Πιστωτικά Ιδρύματα για 
συναφθέντα ή  
συνηφθησόμενα δάνεια προς την Παλαιστινιακή Εθνική Αρχή, που συνεστήθη 
από το  
Παλαιστινιακό Κεντρικό Συμβούλιο στη Σύνοδό του από 10- 12/ 10/ 1993 στην 
Τύνιδα».  
[Το εντός «» νέο εδάφιο της παρ. 7 του παρόντος άρθρου τίθεται όπως 
προστέθηκε με το  
άρθρο 8 του Ν. 2187/1994 (ΦΕΚ Α' 16].  
 
8. Εγγυήσεις του Ελληνικού Δημοσίου, που χορηγήθηκαν κατά τα έτη 1987 και 
1988 με  
υπογραφή του Υφυπουργού Οικονομικών και αφορούν ποσά άνω των 100 
εκατομμυρίων  
δραχμών θεωρούνται εξαρχής ως εγκύρως χορηγηθείσες και δεσμεύουν κατά 
τας περί αυτών  
ισχύουσας διατάξεις το Ελληνικό Δημόσιο.  
 
Έναρξη ισχύος  
 
1. Η ισχύς των διατάξεων των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 19 αρχίζει από 
1.1.1992 των  
δε παραγράφων 1 έως 10 του άρθρου 22 αρχίζει από την 1ην Αυγούστου 1993.  
2. Η ισχύς των λοιπών διατάξεων του νόμου αυτού αρχίζει από τη δημοσίευση 
του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως εκτός εάν ορίζεται διαφορετικά σε 
αυτές.  
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Κύρωση του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος Ν.2238/1994 (ΦΕΚ 151 Α') 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

Εκδίδομε τον ακόλουθο νόμο που ψήφισε η Βουλή: 

Άρθρο πρώτο 

Κυρώνεται ο Κώδικας Φορολογίας Εισοδήματος, ο οποίος έχει συνταχθεί 

σύμφωνα με τις διατάξεις των παραγράφων 6 και 7 του άρθρου 76 του 

Συντάγματος, από την ειδική επιτροπή που συγκροτήθηκε, κατ' εξουσιοδότηση 

των διατάξεων των άρθρων 105 του ν.1892/1990 (ΦΕΚ 101 Α') και 34 του 

ν.1914/1990 (ΦΕΚ 178 Α'), με την 1156657/1341/0006 από 31 Δεκεμβρίου 

1993 (ΦΕΚ 13 Β' 1994) απόφαση του Υπουργού Οικονομικών και ο οποίος έχει 

ως ακολούθως: 

ΜΕΡΟΣ ΤΡΙΤΟ 

ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ ΦΟΡΟΥ 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΠΟΙΝΙΚΕΣ ΚΥΡΩΣΕΙΣ 

Άρθρο 114 

Υποχρέωση παρακράτησης φόρου 

 

1. Οι ημεδαπές ανώνυμες εταιρίες και συνεταιρισμοί που διανέμουν κέρδη με τη 

μορφή μερισμάτων, προμερισμάτων, αμοιβών και ποσοστών, εκτός μισθού, στα 

μέλη του διοικητικού συμβουλίου και στους διευθυντές, καθώς και αμοιβών στο 

εργατοϋπαλληλικό προσωπικό, δεν προβαίνουν σε παρακράτηση φόρου, ως 

φορολογούμενα τα εισοδήματα αυτά στο όνομα του νομικού προσώπου. 

Τα ανωτέρω εφαρμόζονται και στα διανεμόμενα, από εταιρίες περιορισμένης 

ευθύνης, κέρδη. Με την καταβολή του οριζόμενου, από το άρθρο 109 του 

παρόντος, φόρου εισοδήματος, επέρχεται εξάντληση της φορολογικής 

υποχρέωσης για τα διανεμόμενα κέρδη της παραγράφου αυτής. 

2. Οι διατάξεις του άρθρου 54 εφαρμόζονται ανάλογα και όταν ο καταβάλλων 

το εισόδημα ή δικαιούχος αυτού είναι νομικό πρόσωπο ή επιχείρηση από τα 
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αναφερόμενα στο άρθρο 101 του παρόντος. Εξαιρετικά, αν ο δικαιούχος του 

εισοδήματος από κινητές αξίες, εκτός μερισμάτων και τόκων από μετοχές και 

ιδρυτικούς τίτλους, που προέρχονται από τα διανεμόμενα κέρδη ημεδαπής 

ανώνυμης εταιρίας, είναι πρόσωπο από τα αναφερόμενα στην περίπτωση δ' της 

παραγράφου 1 του άρθρου 101, το οποίο όμως δεν έχει μόνιμη εγκατάσταση 

στην Ελλάδα, το ποσοστό του παρακρατούμενου φόρου ορίζεται σε είκοσι 

πέντε τοις εκατό (25%) στο εισόδημα αυτό και ο αλλοδαπός δικαιούχος δεν 

υποχρεούται στην υποβολή της ετήσιας φορολογικής δήλωσης για το πιο πάνω 

εισόδημα. Εξαιρετικά για τους τόκους που καταβάλλονται από την 1η 

Ιανουαρίου μέχρι και την 31η Δεκεμβρίου του έτους 2006, το ποσοστό του 

παρακρατούμενου φόρου ορίζεται σε είκοσι εννέα τοις εκατό (29%). 

3. Στους τόκους που αναφέρονται στην παράγραφο αυτή και τους οποίους 

καταβάλλει ημεδαπή ανώνυμη εταιρεία ή μόνιμη εγκατάσταση στην Ελλάδα 

εταιρείας κράτους - μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε συνδεδεμένη εταιρεία 

άλλου κράτους - μέλους ή σε μόνιμη εγκατάσταση συνδεδεμένης εταιρείας 

κράτους - μέλους ευρισκόμενη σε άλλο κράτος - μέλος, δεν ενεργείται 

παρακράτηση φόρου εισοδήματος. Ως τόκοι νοούνται τα εισοδήματα από πάσης 

φύσεως απαιτήσεις, ασφαλισμένες ή μη με υποθήκη και παρέχουσες ή μη 

δικαίωμα συμμετοχής στα κέρδη του οφειλέτη και ιδίως εισοδήματα από 

τίτλους, ομολογίες ή χρεόγραφα, συμπεριλαμβανομένων ενδεχόμενων 

πρόσθετων ωφελημάτων και ανταμοιβών που απορρέουν από τίτλους, 

ομολογίες ή άλλα χρεόγραφα. Για την εφαρμογή των αναφερόμενων στην 

παράγραφο αυτή διατάξεων, μία εταιρεία θεωρείται "συνδεδεμένη" με άλλη 

εταιρεία εφόσον, τουλάχιστον η πρώτη εταιρεία κατέχει άμεσα ελάχιστη 

συμμετοχή είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) στο μετοχικό κεφάλαιο της δεύτερης 

εταιρείας ή η δεύτερη εταιρεία κατέχει άμεσα ελάχιστη συμμετοχή με το ίδιο 

πιο πάνω ποσοστό στο μετοχικό κεφάλαιο της πρώτης εταιρείας ή μία τρίτη 

εταιρεία κατέχει άμεσα ελάχιστη συμμετοχή με το ίδιο πιο πάνω ποσοστό στο 

μετοχικό κεφάλαιο τόσο της πρώτης όσο και της δεύτερης εταιρείας και υπό τον 
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όρο ότι σε όλες τις αναφερόμενες πιο πάνω περιπτώσεις, η συμμετοχή κατέχεται 

χωρίς διακοπή για δύο έτη. Η απαλλαγή από την παρακράτηση παρέχεται με 

την προϋπόθεση ότι ο δικαιούχος των τόκων δέχεται τις πληρωμές για δικό του 

λογαριασμό και όχι με την ιδιότητα του αντιπροσώπου και εφόσον προσκομίσει 

σχετική βεβαίωση που ισχύει για δύο έτη από την ημερομηνία χορήγησής της. 

Η βεβαίωση αυτή πρέπει να περιλαμβάνει τα ακόλουθα στοιχεία του 

δικαιούχου: 

α) ότι έχει την έδρα της πραγματικής διοίκησής του σε ένα συγκεκριμένο 

κράτος - μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

β) ότι υπόκειται στο πιο πάνω κράτος - μέλος που έχει την έδρα του σε φόρο 

εισοδήματος χωρίς να τυγχάνει απαλλαγής από αυτόν, 

γ) ότι κατέχει την πιο πάνω αναφερόμενη συμμετοχή χωρίς διακοπή 

τουλάχιστον για δύο έτη, 

δ) ότι το εισόδημα από τους τόκους που αποκτά, σε περίπτωση που αυτός είναι 

μόνιμη εγκατάσταση άλλης εταιρείας, υπόκειται σε φόρο εισοδήματος στο 

κράτος - μέλος όπου έχει τη μόνιμη εγκατάσταση και ότι η εταιρεία της οποίας 

αποτελεί μόνιμη εγκατάσταση πληροί της προϋποθέσεις που αναφέρονται στα 

στοιχεία α', β', γ' και ε' του παρόντος άρθρου, 

ε) ότι έχει μία από τις μορφές που ορίζονται με απόφαση του Υπουργού 

Οικονομίας και Οικονομικών σύμφωνα με το Παράρτημα της Οδηγίας 

2003/49/ΕΚ (l. 157/49). Με την ίδια απόφαση θα καθοριστούν ο τρόπος και τα 

απαιτούμενα δικαιολογητικά για την εφαρμογή των αναφερόμενων στο άρθρο 

αυτό. 

Εξαιρετικά, κατά τη διάρκεια μεταβατικής περιόδου οκτώ ετών που αρχίζει από 

την 1η Ιουλίου 2005, κατά την καταβολή των αναφερόμενων πιο πάνω τόκων, 

θα ενεργείται παρακράτηση φόρου εισοδήματος με συντελεστή δέκα τοις εκατό 

(10%) κατά τα πρώτα τέσσερα έτη και πέντε τοις εκατό (5%) κατά τα τελευταία 

τέσσερα έτη, εκτός εάν από την οικεία διμερή σύμβαση για την αποφυγή διπλής 

φορολογίας εισοδήματος προβλέπεται ευνοϊκότερη φορολογική μεταχείριση. Η 
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παρακράτηση του φόρου ενεργείται από τον χρεώστη κατά την καταβολή των 

τόκων ή την εγγραφή τους στα βιβλία σε πίστωση του αλλοδαπού δικαιούχου 

και αποδίδεται εφάπαξ με την υποβολή δήλωσης μέσα στο πρώτο 

δεκαπενθήμερο του επόμενου από την παρακράτηση του φόρου μήνα. Με την 

παρακράτηση αυτή εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση του αλλοδαπού 

δικαιούχου. 

Οι διατάξεις των προηγούμενων εδαφίων δεν έχουν εφαρμογή για τόκους από 

προνομιούχες μετοχές και ιδρυτικούς τίτλους, για τόκους υπερημερίας, καθώς 

και για τόκους που αποτελούν έμμεση διανομή κερδών. Μέχρι την έναρξη της 

μεταβατικής περιόδου που αναφέρεται πιο πάνω, κατά την καταβολή των 

υπόψη τόκων, θα ενεργείται παρακράτηση φόρου εισοδήματος σύμφωνα με τις 

ισχύουσες διατάξεις των διμερών συμβάσεων αποφυγής διπλής φορολογίας ή 

της εσωτερικής νομοθεσίας, κατά περίπτωση. 

4. Με την καταβολή του οριζόμενου στην παράγραφο 3 του άρθρου 39 του 

ν.3371/2005 φόρου, τα διανεμόμενα μερίσματα στους μετόχους της εταιρίας 

επενδύσεων χαρτοφυλακίου απαλλάσσονται από το φόρο εισοδήματος. 

5. Οι διατάξεις των παρ. 5, 6 και 7 του άρθρου 13 εφαρμόζονται ανάλογα και 

όταν ο καταβάλλων το εισόδημα είναι νομικό πρόσωπο του άρθρου 101. 
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ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ  

ΤΕΥΧΟΣ ΠΡΩΤΟ Αρ. Φύλλου 149  

28 Ιουνίου 2000  

 

Το παρόν ΦΕΚ επανεκτυπώθηκε, λόγω παραλείψεων κατά την αρχική εκτύπωση  

 

ΠΡΟΕΔΡΙΚΟ ΔΙΑΤΑΓΜΑ ΥΠ'ΑΡΙΘ. 165  

Προσαρμογή της Ελληνικής Νομοθεσίας με ένα γενικό σύστημα αναγνώρισης των 

διπλωμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης που πιστοποιούν επαγγελματική εκπαίδευση 

ελάχιστης διάρκειας τριών ετών, σύμφωνα με την οδηγία 89/48/ΕΟΚ του Συμβουλίου των 

Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.  

 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

Έχοντας υπόψη:  

 

  1. Τις διατάξεις του άρθρου 4 του Ν. 1338/1983 "εφαρμογή του κοινοτικού δικαίου" (Α' 34), 

όπως τροποποιήθηκε με τα άρθρα 6 παράγραφος 4 του Ν. 1440/1984 "Συμμετοχή της 

Ελλάδος στο κεφάλαιο, στα αποθεματικά και στις προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 

Άνθρακος και Χάλυβος και του Οργανισμού Εφοδιασμού “EURATOM” (Α'70), 7του 

Ν.1775/1988" εταιρείες παροχής επιχειρηματικού κεφαλαίου και άλλες διατάξεις" (Α' 101) 

και 65 του Ν. 1892/1990 "για τον εκσυγχρονισμό και την ανάπτυξη και άλλες διατάξεις" (Α' 

101), 31 του Ν. 2076/1992 "Ανάληψη και άσκηση δραστηριότητας πιστωτικών ιδρυμάτων 

και άλλες συναφείς διατάξεις" (Α' 130) και 19 του Ν. 2367/1995 (Α' 261) "Νέοι 

χρηματοπιστωτικοί θεσμοί και άλλες διατάξεις".  

  2. Τη διάταξη του άρθρου 29 Α του νόμου 1558/1985 "Κυβέρνηση και κυβερνητικά 

όργανα", όπως αυτό προστέθηκε με το άρθρο 27 του Ν.2081/1992 (Α' 154) "Ρύθμιση του 

θεσμού των Επιμελητηρίων, τροποποίηση των διατάξεων του Ν. 1712/1987 νια τον 

εκσυγχρονισμό των επαγγελματικών οργανώσεων των εμπόρων, βιοτεχνών και λοιπών 

επαγγελματιών και άλλες διατάξεις" και αντικαταστάθηκε από το άρθρο 1 παράγραφος 2α 

του Ν 2469/1997 (Α' 38) "Περιορισμός και βελτίωση της αποτελεσματικότητας των 

κρατικών δαπανών και άλλες διατάξεις".  

  3. Το γεγονός ότι από τις διατάξεις του παρόντος προκαλείται δαπάνη σε βάρος του 

κρατικού προϋπολογισμού ύψους 25.000.000 περίπου για το τρέχον οικονομικό έτος και 

50.000.000 δρχ. περίπου για καθένα από τα επόμενα οικονομικά έτη. Η εν λόγω δαπάνη για 
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μεν το τρέχον οικονομικό έτος θα αντιμετωπισθεί από τις πιστώσεις που έχουν εγγραφεί στον 

προϋπολογισμό του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων (Ειδ. Φ. 19-110 ΚΑΕ 

της Ομάδας 0200, Ειδ. Φ. 19-160 ΚΑΕ 0515), για δε τα επόμενα οικονομικά έτη από τις 

πιστώσεις που θα εγγράφονται προς τούτο στον ανωτέρω προϋπολογισμό.  

  4. Την αριθμ. 194/2000 γνωμοδότηση του Συμβουλίου της Επικρατείας, μετά από πρόταση 

των Υπουργών Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Εθνικής Άμυνας, 

Εξωτερικών, Εθνικής Οικονομίας, Οικονομικών, Εθνικής Παιδείας και θρησκευμάτων, 

Ανάπτυξης, Περιβάλλοντος - Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων, Γεωργίας, Εργασίας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Υγείας και Πρόνοιας, Δικαιοσύνης, Πολιτισμού, Εμπορικής 

Ναυτιλίας, Δημόσιας Τάξης, Μακεδονίας -Θράκης, Αιγαίου, Μεταφορών και Επικοινωνιών, 

και Τύπου και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης, αποφασίζουμε 

  

Άρθρο 1  

Σκοπός  

Σκοπός του παρόντος προεδρικού διατάγματος είναι η προσαρμογή της ελληνικής 

νομοθεσίας προς τις διατάξεις της οδηγίας 89/48/ΕΟΚ του Συμβουλίου των Ευρωπαϊκών 

Κοινοτήτων "σχετικά με ένα γενικό σύστημα αναγνώρισης των διπλωμάτων τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης που πιστοποιούν επαγγελματική εκπαίδευση ελάχιστης διάρκειας τριών ετών" 

(Ε.Ε.1_ 19/24.1.1989, σελ. 16 Επίσημη Εφημερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων).  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α'  

Άρθρο 2  

(Άρθρο 1 της Οδηγίας 89/48)  

 

Ορισμοί  

Κατά την έννοια του παρόντος Διατάγματος ως:  

 

  1. Δίπλωμα νοείται οποιοδήποτε δίπλωμα ή άλλος τίτλος ή οποιοδήποτε σύνολο τέτοιων 

διπλωμάτων, πιστοποιητικών ή άλλων τίτλων που χορηγήθηκαν από αρμόδια αρχή κράτους 

μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης η οποία έχει οριστεί σύμφωνα με τις νομοθετικές 

κανονιστικές ή διοικητικές διατάξεις του εν λόγω κράτους μέλους, από το οποίο προκύπτει 

σωρευτικά ότι:  

   α) ο κάτοχος του παρακολούθησε με επιτυχία κύκλο σπουδών μετά τη δευτεροβάθμια 

εκπαίδευση, διάρκειας τουλάχιστον τριών ετών ή ισοδύναμης διάρκειας με ελαστική 
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παρακολούθηση, σε πανεπιστήμιο ή ανώτατο εκπαιδευτικό ίδρυμα ή άλλο ίδρυμα του αυτού 

εκπαιδευτικού επιπέδου και ότι ολοκλήρωσε την επαγγελματική εκπαίδευση που κατά 

περίπτωση απαιτείται επιπλέον του κύκλου σπουδών μετά τη δευτεροβάθμια και  

   β) ότι ο κάτοχος του διαθέτει να απαιτούμενα επαγγελματικά προσόντα για να αναλάβει ή 

να ασκήσει επάγγελμα που είναι νομοθετικά ρυθμιζόμενο στο εν λόγω κράτος μέλος. Η 

εκπαίδευση που πιστοποιείται από το δίπλωμα αυτό, θα πρέπει κατά το μεγαλύτερο μέρος της 

να έχει πραγματοποιηθεί στην Κοινότητα ή ο κάτοχος αυτού θα πρέπει να έχει τριετή 

επαγγελματική πείρα που βεβαιώνεται από το κράτος -μέλος το οποίο έχει αναγνωρίσει το 

δίπλωμα της χώρας μη - μέλους της Κοινότητας. Εξομοιώνεται προς το ανωτέρω δίπλωμα, 

οποιοδήποτε δίπλωμα, πιστοποιητικό ή άλλος τίτλος ή σύνολο τέτοιων διπλωμάτων, 

πιστοποιητικών ή άλλων τίτλων που έχει χορηγηθεί από αρμόδια αρχή κράτους μέλους, 

εφόσον πιστοποιεί εκπαίδευση που έχει πραγματοποιηθεί εντός της Κοινότητας , 

αναγνωρίζεται από αρμόδια αρχή του εν λόγω κράτους μέλους ως ισότιμου επιπέδου και 

παρέχει τα ίδια δικαιώματα πρόσβασης ή άσκησης ενός νομοθετικά ρυθμιζόμενου 

επαγγέλματος.  

  2. Κράτος μέλος υποδοχής, νοείται το κράτος μέλος στο οποίο ο υπήκοος κράτους μέλους 

ζητεί να ασκήσει ένα επάγγελμα το οποίο είναι νομοθετικά ρυθμιζόμενο, ενώ δεν έχει 

αποκτήσει στο εν λόγω κράτος μέλος το δίπλωμα το οποίο διαθέτει ή δεν έχει ασκήσει στο εν 

λόγω κράτος, μέλος για πρώτη φορά το περί ου ο λόγος επάγγελμα  

  3. Νομοθετικά ρυθμιζόμενο επάγγελμα νοείται η δραστηριότητα ή το σύνολο νομοθετικά 

ρυθμιζόμενων επαγγελματικών δραστηριοτήτων που αποτελούντο επάγγελμα αυτό σε ένα 

κράτος μέλος.  

  4. Νομοθετικά ρυθμιζόμενη επαγγελματική δραστηριότητα νοείται η επαγγελματική 

δραστηριότητα για την πρόσβαση στην οποία ή για την άσκηση της ή έναν από τους τρόπους 

ασκήσεως της σε ένα κράτος μέλος απαιτείται αμέσως ή εμμέσως, βάσει διατάξεων, η κατοχή 

διπλώματος. Τρόπους ασκήσεως μιας νομοθετικά ρυθμιζόμενης επαγγελματικής 

δραστηριότητας συνιστούν ιδίως:  

   α) η άσκηση δραστηριότητας υπό επαγγελματικό τίτλο, εφόσον η χρήση αυτού του τίτλου 

επιτρέπεται μόνον στους κατόχους διπλώματος που καθορίζεται από τις διατάξεις του 

κράτους μέλους.  

    β) η άσκηση επαγγελματικής δραστηριότητας στον τομέα της υγείας, εφόσον νια την επ' 

αμοιβή άσκηση αυτής της δραστηριότητας, ή / και την επιστροφή των ιατρικών δαπανών, 

απαιτείται σύμφωνα με το εθνικό σύστημα κοινωνικής ασφάλισης η κατοχή διπλώματος.  
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Εξομοιώνεται προς νομοθετικά ρυθμιζόμενη επαγγελματική δραστηριότητα, η επαγγελματική 

δραστηριότητα των μελών επαγγελματικής ένωσης ή οργάνωσης κύριος στόχος των οποίων 

είναι η προαγωγή και η διατήρηση της στάθμης του επαγγέλματος σε υψηλά επίπεδα και οι 

οποίες για την επίτευξη αυτού του στόχου τυγχάνουν αναγνωρίσεως υπό ειδική μορφή σε 

κράτος μέλος και:  

   α) χορηγούν στα μέλη τους δίπλωμα  

   β) υποβάλλουν τα μέλη τους σε επαγγελματικούς κανόνες τους οποίους θεσπίζουν οι ίδιες 

και  

   γ) παρέχουν σ' αυτά το δικαίωμα να κάνουν χρήση τίτλου ή συντομογραφίας ή ιδιότητας 

που αντιστοιχεί προς το δίπλωμα αυτό.  

Στο παράρτημα του άρθρου 9 του παρόντος διατάγματος περιλαμβάνεται ενδεικτικός 

κατάλογος των ενώσεων ή οργανώσεων που πληρούν τους όρους της παρούσας παραγράφου. 

Όταν Κράτος μέλος αναγνωρίζει μια ένωση ή οργάνωση σύμφωνα με τα οριζόμενα στην 

παρούσα παράγραφο ενημερώνει σχετικά την Επιτροπή η οποία  

δημοσιεύει την πληροφορία αυτή στην Επίσημη Εφημερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.  

  5. Επαγγελματική πείρα νοείται η νόμιμη και πραγματική άσκηση του σχετικού 

επαγγέλματος σε ένα κράτος μέλος.  

  6. Πρακτική άσκηση προσαρμογής νοείται η άσκηση νομοθετικά ρυθμιζόμενου 

επαγγέλματος που πραγματοποιείται στην Ελλάδα υπό την ευθύνη αναγνωρισμένου 

επαγγελματία και συνοδεύεται ενδεχομένως από συμπληρωματική εκπαίδευση. Η πρακτική 

άσκηση προσαρμογής υπόκειται σε αξιολόγηση.  

  7. Δοκιμασία επάρκειας νοείται ο έλεγχος που αφορά αποκλειστικά τις επαγγελματικές 

γνώσεις του αιτούντος, με σκοπό να εκτιμηθεί η ικανότητα του να ασκήσει νομοθετικά 

ρυθμιζόμενο επάγγελμα στην Ελλάδα, συνεκτιμώμενου και του γεγονότος ότι ο αιτών είναι 

αναγνωρισμένος επαγγελματίας στο κράτος μέλος καταγωγής ή προέλευσης του. Για τη 

διενέργεια της δοκιμασίας επάρκειας, το Συμβούλιο του άρθρου 10 του παρόντος 

Διατάγματος, με βάση τη σύγκριση της εκπαίδευσης του αιτούντος με την εκπαίδευση που 

απαιτείται στην Ελλάδα, καταρτίζει κατάλογο των τομέων γνώσεων, οι οποίοι δεν 

καλύπτονται από το δίπλωμα ή τους τίτλους που επικαλείται ο αιτών. Από τους ανωτέρω 

τομείς επιλέγονται για τη δοκιμασία εκείνοι, των οποίων η γνώση αποτελεί βασική 

προϋπόθεση νια την άσκηση του επαγγέλματος στην Ελλάδα. Η δοκιμασία  

αυτή μπορεί να καλύπτει κοίτη γνώση των κανόνων δεοντολογίας που ισχύουν στην Ελλάδα 

για το επάγγελμα.  
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Άρθρο 3  

(άρθρο 2 της Οδηγίας 89/48)  

Πεδίο εφαρμογής  

Το παρόν Προεδρικό Διάταγμα εφαρμόζεται στους Έλληνες υπηκόους και στους 

υπηκόους των λοιπών κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίοι ζητούν να 

ασκήσουν ως ελεύθεροι επαγγελματίες ή μισθωτοί νομοθετικά ρυθμιζόμενο επάγγελμα στην 

Ελλάδα, εφόσον δεν έχουν αποκτήσει το δίπλωμα της παραγράφου 1 του άρθρου 2 στην 

Ελλάδα και δεν έχουν ασκήσει ήδη το επάγγελμα αυτό στην Ελλάδα. Από το πεδίο 

εφαρμογής του παρόντος εξαιρούνται τα επαγγέλματα, τα οποία διέπονται από διατάξεις που 

τίθενται βάσει ειδικών οδηγιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίες καθιερώνουν αμοιβαία 

αναγνώριση διπλωμάτων μεταξύ των κρατών μελών, καθώς και τα επαγγέλματα που 

διέπονται από διατάξεις που έχουν ήδη θεσπιστεί βάσει της οδηγίας 89/48/ΕΟΚ.  

 

Άρθρο 4  

(άρθρο 3 της Οδηγίας 89/48)  

Άσκηση επαγγέλματος στην Ελλάδα  

 

  1. Εάν η πρόσβαση σε νομοθετικά ρυθμιζόμενο επάγγελμα ή η άσκηση του στην Ελλάδα 

προϋποθέτει την κατοχή διπλώματος του άρθρου 2, το Συμβούλιο του άρθρου 10 του 

παρόντος δεν δύναται να αρνείται σε υπήκοο κράτους μέλους την πρόσβαση στο επάγγελμα 

αυτό ή την άσκηση του υπό τους ίδιους όρους με τους ημεδαπούς, επικαλούμενο την έλλειψη 

προσόντων, εφόσον ο αιτών:  

   α) κατέχει το δίπλωμα του άρθρου 2που έχει ληφθεί σε άλλο κράτος μέλος και απαιτείται 

για την άσκηση του επαγγέλματος στο κράτος μέλος αυτό, ή  

   β) έχει ασκήσει το επάγγελμα αυτό με πλήρη απασχόληση επί δύο έτη κατά τη διάρκεια 

των δέκα τελευταίων ετών σε άλλο κράτος μέλος που δεν ρυθμίζει νομοθετικά αυτό το 

επάγγελμα, κατά την έννοια του άρθρου 2παρ.3 και 4 του παρόντος σχεδίου και έχει 

αποκτήσει έναν ή περισσότερους τίτλους εκπαίδευσης, οι οποίοι πρέπει  

 Ι. να έχουν χορηγηθεί από αρμόδια αρχή κράτους μέλους,  

 II. να πιστοποιούν ότι ο κάτοχος τους παρακολούθησε με επιτυχία κύκλο σπουδών μετά τη 

δευτεροβάθμια εκπαίδευση, διάρκειας τουλάχιστον τριών ετών ή ισοδύναμης διάρκειας με 

ελαστική παρακολούθηση, σε πανεπιστήμιο ή ανώτατο εκπαιδευτικό ίδρυμα ή άλλο ίδρυμα 

του αυτού εκπαιδευτικού επιπέδου ενός κράτους μέλους και  
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ότι παρακολούθησε με επιτυχία την επαγγελματική εκπαίδευση που απαιτείται επιπλέον του 

κύκλου σπουδών μετά τη δευτεροβάθμια, και  

 IΙΙ . να προετοιμάζουν τον αιτούντα για την άσκηση του επαγγέλματος αυτού.  

  2. Προς τον τίτλο ή τίτλους της παραγράφου 1 περ. β' εξομοιούται οποιοσδήποτε τίτλος ή 

σύνολο τίτλων που έχει χορηγηθεί από αρμόδια αρχή άλλου κράτους μέλους, εφόσον 

πιστοποιεί εκπαίδευση που έχει αποκτηθεί εντός της Κοινότητας και αναγνωρίζεται από αυτό 

το κράτος μέλος ως ισοτίμου επιπέδου, υπό τον όρο ότι η αναγνώριση αυτή έχει κοινοποιηθεί 

στα άλλα κράτη-μέλη και στην Επιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το Συμβούλιο του 

άρθρου 10του παρόντος διατάγματος κοινοποιεί προς την Επιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

και τα άλλα κράτη μέλη τους τίτλους που χορηγούνται και αναγνωρίζονται στην Ελλάδα ως 

ισοτίμου επιπέδου προς τους τίτλους της παραγράφου 1 περ. β.  

 

Άρθρο 5  

(άρθρο 4 της οδηγίας 89/48)  

Επαγγελματική πείρα, πρακτική άσκηση προσαρμογής, δοκιμασία επάρκειας 

 

  1. Οι διατάξεις του άρθρου 4 δεν θίγουν την ευχέρεια του Συμβουλίου του άρθρου 10 του 

παρόντος, να ζητεί από τον αιτούντα:  

   α) Να αποδεικνύει ότι διαθέτει επαγγελματική πείρα, όταν η διάρκεια της εκπαίδευσης την 

οποία επικαλείται σύμφωνα με το άρθρο 4 είναι κατά ένα τουλάχιστον έτος μικρότερη από 

αυτήν που απαιτείται στην Ελλάδα. Στην περίπτωση αυτή, η διάρκεια της ζητούμενης 

επαγγελματικής πείρας:  

    αα) Δεν μπορεί να υπερβαίνει το διπλάσιο της ελλείπουσας περιόδου εκπαίδευσης, εφόσον 

η ελλείπουσα περίοδος αφορά τον κύκλο σπουδών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης ή περίοδο 

επαγγελματικής εκπαίδευσης που πραγματοποιείται υπό την καθοδήγηση και την ευθύνη 

αναγνωρισμένου επαγγελματία και ολοκληρώνεται με εξετάσεις.  

    ββ) Δεν μπορεί να υπερβαίνει την ελλείπουσα περίοδο εκπαίδευσης, εφόσον η εκπαίδευση 

αυτή συνίσταται σε περίοδο άσκησης του επαγγέλματος που διεξάγεται με την αρωγή 

αναγνωρισμένου επαγγελματία. Προκειμένου περί των εξομοιουμένων διπλωμάτων του 

τελευταίου εδαφίου της παραγράφου 1 του άρθρου 2, ως διάρκεια εκπαίδευσης θεωρείται η 

διάρκεια εκπαίδευσης που απαιτείται για τον τίτλο προς τον οποίο εξομοιώνονται. Σε κάθε 

περίπτωση η διάρκεια της ζητούμενης επαγγελματικής πείρας δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 

τέσσερα έτη. Κατά την εφαρμογή των ανωτέρω πρέπει να λαμβάνεται υπόψη η 

επαγγελματική πείρα που αναφέρεται στο άρθρο 4, παράγραφος 1, στοιχ β) του παρόντος.  
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   β) Να πραγματοποιήσει στην Ελλάδα πρακτική άσκηση προσαρμογής, επί τρία έτη κατ' 

ανώτατο όριο, ή να υποβληθεί σε δοκιμασία επάρκειας:  

     αα) Όταν η εκπαίδευση την οποία έχει λάβει, σύμφωνα με το άρθρο 4, αφορά τομείς 

γνώσεων ουσιωδώς διαφορετικούς από εκείνους που καλύπτονται από το δίπλωμα που 

απαιτείται από την ελληνική νομοθεσία ή  

     ββ) Όταν το νομοθετικά ρυθμιζόμενο επάγγελμα στην Ελλάδα περιλαμβάνει μία ή 

περισσότερες νομοθετικά ρυθμιζόμενες επαγγελματικές δραστηριότητες, οι οποίες δεν 

υφίστανται στο επάγγελμα που ασκεί ο αιτών στο κράτος μέλος καταγωγής ή προέλευσης 

είτε το επάγγελμα αυτό είναι ρυθμιζόμενο είτε όχι. Για την εφαρμογή της διατάξεως αυτής οι 

ελλείπουσες επαγγελματικές δραστηριότητες ασκούνται στην Ελλάδα μετά από ειδική 

εκπαίδευση που αφορά τομείς γνώσεων ουσιωδώς διαφορετικούς από εκείνους που 

καλύπτονται από το δίπλωμα ή τους τίτλους που προσκομίζει ο αιτών.  

Η επιλογή μεταξύ πρακτικής άσκησης προσαρμογής και δοκιμασίας επάρκειας της 

παραγράφου 1 περ. β' ανήκει στον αιτούντα. Το δικαίωμα αυτό της επιλογής δεν ισχύει για 

επαγγέλματα η άσκηση των οποίων απαιτεί επακριβή γνώση του εσωτερικού δικαίου και ως 

προς τα οποία η παροχή συμβουλών ή και συνδρομής σε θέματα εσωτερικού δικαίου 

αποτελεί ουσιώδες και σταθερό στοιχείο της άσκησης των επαγγελματικών δραστηριοτήτων, 

καθώς και για όσα άλλα επαγγέλματα ειδικές διατάξεις ορίζουν διαφορετικά.  

  2. Οι διατάξεις των περιπτώσεων α και β της προηγουμένης παραγράφου δεν εφαρμόζονται 

σωρευτικά  

 

Άρθρο 6  

(άρθρο5τηςοδ.89/48)  

 

Με την επιφύλαξη των άρθρων 4 και 5του παρόντος, το Συμβούλιο του άρθρου 10 του 

παρόντος έχει την ευχέρεια να επιτρέπει στον αιτούντα, προκειμένου να βελτιωθούν οι 

δυνατότητες προσαρμογής του στο επαγγελματικό περιβάλλον, να πραγματοποιεί, βάσει 

ισοτιμίας και κατ' εφαρμογή των διατάξεων της κείμενης για τους ημεδαπούς νομοθεσίας, το 

μέρος εκείνο της επαγγελματικής εκπαίδευσης που συνίσταται στην άσκηση του 

επαγγέλματος που διεξάγεται με τη βοήθεια αναγνωρισμένου επαγγελματία, το οποίο δεν είχε 

πραγματοποιήσει στο κράτος μέλος προέλευσης ή καταγωγής.  
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Άρθρο 7  

(άρθρο 6 της οδ.89/48)  

Αποδεικτικά στοιχεία  

 

  1. Εφόσον για την άσκηση νομοθετικά ρυθμιζόμενου επαγγέλματος στην Ελλάδα απαιτείται 

η προσκόμιση πιστοποιητικού ποινικού μητρώου ή πιστοποιητικού μη κηρύξεως σε 

πτώχευση ή πιστοποιητικού περί μη αναστολής ή μη απαγορεύσεως ασκήσεως νομοθετικά 

ρυθμιζόμενου επαγγέλματος, επαρκή απόδειξη αποτελούν τα οικεία πιστοποιητικά που έχουν 

εκδοθεί από τις αρμόδιες αρχές του κράτους μέλους καταγωγής ή προέλευσης. Εάν τα 

ανωτέρω πιστοποιητικά δεν προβλέπονται από τη νομοθεσία του κράτους μέλους καταγωγής 

ή προέλευσης, προσκομίζεται ένορκη δήλωση του αιτούντος ενώπιον αρμοδίου δικαστηρίου, 

ή αν σε κράτος μέλος δεν υπάρχει όρκος αυτού του είδους, επίσημη δήλωση στην οποία 

προβαίνει ο ενδιαφερόμενος ενώπιον αρμόδιας δικαστικής ή διοικητικής αρχής ή κατά 

περίπτωση ενώπιον συμβολαιογράφου ή αναγνωρισμένης επαγγελματικής οργανώσεως του 

κράτους μέλους καταγωγής ή προέλευσης, η οποία χορηγεί βεβαίωση που αποδεικνύει αυτόν 

τον όρκο ή την επίσημη δήλωση.  

 2. α) Όταν για την άσκηση νομοθετικά ρυθμιζόμενου επαγγέλματος στην Ελλάδα απαιτείται 

η προσκόμιση πιστοποιητικού σωματικής ή /και ψυχικής υγείας, αποτελεί  

επαρκή απόδειξη το προσκομιζόμενο έγγραφο που απαιτείται για τον σκοπό αυτό στο κράτος 

μέλος καταγωγής ή προέλευσης.  

      β) Εφόσον το ανωτέρω πιστοποιητικό δεν προβλέπεται από τη νομοθεσία του κράτους 

μέλους καταγωγής ή προέλευσης, αποτελεί επαρκή απόδειξη η προσκομιζόμενη βεβαίωση 

που χορηγείται από την αρμόδια αρχή του κράτους μέλους αυτού, η οποία αντιστοιχεί στο 

πιστοποιητικό σωματικής ή /και ψυχικής υγείας.  

  3. Τα έγγραφα των παραγράφων 1 και 2 δεν δύνανται κατά την υποβολή τους να είναι 

παλαιότερα των τριών μηνών.  

  4. Εφόσον για την άσκηση νομοθετικά ρυθμιζόμενου επαγγέλματος απαιτείται όρκος ή 

επίσημη δήλωση και ο τύπος του όρκου ή της δηλώσεως αυτής δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί 

από τον ενδιαφερόμενο, όταν αυτός είναι υπήκοος άλλου κράτους- μέλους, αυτός 

υποβάλλεται σε κατάλληλο τύπο όρκου ή σε δήλωση, σύμφωνα με τη διάταξη του άρθρου 

408 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας.  
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Άρθρο 8  

(άρθρο 7 της οδ.89/48)  

Δικαίωμα χρήσεως τίτλων  

   1. Σε όσους ασκούν κατά τους όρους του παρόντος διατάγματος νομοθετικά ρυθμιζόμενο 

επάγγελμα στην Ελλάδα, το Συμβούλιο του άρθρου 10 του παρόντος αναγνωρίζει το 

δικαίωμα να φέρουν τον επαγγελματικό τίτλο που αντιστοιχεί στο επάγγελμα αυτό, να 

συνοδεύουν δε τον επαγγελματικό τίτλο με το νόμιμο ακαδημαϊκό τίτλο, τον οποίο 

απέκτησαν στο κράτος μέλος καταγωγής ή προέλευσης και ενδεχομένως την σύντμηση τους 

στη γλώσσα του κράτους αυτού. Ο τίτλος αυτός πρέπει να συνοδεύεται από το όνομα και τον 

τόπο του εκπαιδευτικού ιδρύματος που τον έχει χορηγήσει.  

  2. Εάν το επάγγελμα ρυθμίζεται στη χώρα προελεύσεως λόγω της ιδιότητας του μέλους 

επαγγελματικής οργανώσεως, κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 2 παρ. 4, το Συμβούλιο 

αναγνωρίζει στους Έλληνες υπηκόους και στους υπηκόους των άλλων κρατών μελών που 

αποδεικνύουν ότι είναι μέλη της οργανώσεως αυτής, το δικαίωμα  

να φέρουν τον επαγγελματικό τίτλο ή τη συντομογραφία που απονέμει η οργάνωση, εφόσον 

αυτοί δικαιούνται να ασκούν το επάγγελμα κατά τους όρους του παρόντος διατάγματος.  

 

'Άρθρο 9  

 

Προσαρτάται και αποτελεί αναπόσπαστο μέρος του παρόντος το εξής παράρτημα:  

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  

Κατάλογος των επαγγελματικών ενώσεων ή οργανώσεων που πληρούν τους όρους του 

άρθρου 2 παρ. 4  

 

Α) ΙΡΛΑΝΔΙΑ  

   α. The Institute of Chartered Accountants in Ireland, The Institute of Certified Public 

Accountants, για τους σκοπούς αποκλειστικά της δραστηριότητας ελέγχου των  

λογαριασμών.  

   β. Institution of Engineers of Ireland  

   γ. Irish Planning Institute 

Ιρλανδοί υπήκοοι είναι επίσης μέλη των ακόλουθων ενώσεων  

ή οργανώσεων στο Ηνωμένο Βασίλειο: 

Institute of Chartered Accountants in England and Wales.  



 119 

Institute of Chartered Accountants of Scotland. 

Institute of Actuaries 

Faculty of Actuaries. 

The Chartered Institute of Management Accountants 

Institute of Chartered Secretaries and Administrators. 

Royal Town Planning Institute 

Royal Institute of Building. 

 

Β) ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ  

  α. Institute of Chartered Accountants in England and Wales. 

  β. Institute of Chartered Accountants of Scotland. 

γ. Institute of Chartered Accountants in Ireland.  

δ. Chartered Association of Certified Accountants.  

ε.  Chartered Association of Certified Accountants. 

στ. Chartered Institute of Management Accountants.  

ζ. Institute of Chartered Secretaries and Administrators.  

η. Chartered Insurance Institute. 

θ. Institute of Actuaries. ι. Faculty of Actuaries.   

ία. Chartered Institute of Bankers. 

ιβ. Institute of Bankers in Scotland.  

ιγ. Royal Institution of Chartered Surveyors. 

ιδ. Royal Town Planning Institute. 

ιέ. Chartered Society of Physiotherapy. 

ιστ. Royal Society of Chemistry. 

ιζ. British Psychological Society. 

ιη. Library Association. 

ιθ. Institute of Chartered Foresters. 

κ. Chartered Institute of Building. 

κα Engineering Council. 

κβ. Institute of Energy . 

κγ. Institution of Structural Engineers. 

κδ. Institution of Civil Engineers. 

κε. Institution of Mining Engineers. 

κστ. Institution of Mining and Metallurgy. 
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κζ. Institution of Electrical Engineers. 

κη. Institution of Gas Engineers. 

κθ. Institution of Mechanical Engineers. 

λ. Institution of Chemical Engineers. 

λα institution of Production Engineers. 

λβ. Institution of Marine Engineers.  

λγ. Royal Institution of naval Architects .  

λδ. Royal Aeronautical Society.  

λε. Institute of Metals.  

λστ. Chartered Institution of Building Services Engineers.  

λζ. Institute of Measurement and Control.  

λη. British Computer Society.  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β'  

ΟΡΓΑΝΑ ΚΑΙ ΔΙΑΔ1ΚΑΣΙΑ  

 

Αρθρο 10  

Όργανα  

(άρθρο 9 παρ.1 της Οδ.89/48)  

 

  1. Συνιστάται στο Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων συλλογικό όργανο υπό 

την ονομασία "Συμβούλιο αναγνωρίσεως επαγγελματικής ισοτιμίας τίτλων τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης" που έχει την αποφασιστική αρμοδιότητα της αναγνώρισης του δικαιώματος 

ασκήσεως στην Ελλάδα ορισμένου επαγγέλματος κατά τους όρους του παρόντος 

διατάγματος. Στις αρμοδιότητες του Συμβουλίου ανήκουν ιδίως:  

  α) Η έγκριση εσωτερικού κανονισμού για τη ρύθμιση του τρόπου λειτουργίας του και 

εξέτασης των αιτήσεων για αναγνώριση επαγγελματικής ισοτιμίας τίτλων τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης, σύμφωνα με τους όρους του παρόντος διατάγματος.  

  β) Η κρίση κάθε θέματος κρίσιμου για την αναγνώριση επαγγελματικής ισοτιμίας και ιδίως 

του ζητήματος εάν:  

    αα) Το εκπαιδευτικό ίδρυμα, στο οποίο πραγματοποίησε την επαγγελματική του 

εκπαίδευση ο αιτών, ανήκει στην τριτοβάθμια εκπαίδευση.  
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    ββ) Ο απτών διαθέτει την απαραίτητη επαγγελματική πείρα, στην περίπτωση που η 

διάρκεια της εκπαίδευσης υπολείπεται κατά ένα τουλάχιστον έτος αυτής που απαιτείται στην 

Ελλάδα για την άσκηση του ίδιου επαγγέλματος.  

     γγ) Απαιτείται η πραγματοποίηση πρακτικής άσκησης προσαρμογής στην Ελλάδα ή η 

υποβολή του αιτούντος σε δοκιμασία επάρκειας, καθώς και το περιεχόμενο αυτής, στην 

περίπτωση που το προσκομιζόμενο αλλοδαπό δίπλωμα δεν καλύπτει, από πλευράς τομέων 

γνώσεων, τις επαγγελματικές δραστηριότητες που ασκούνται στην Ελλάδα.  

  γ) Η εποπτεία για την εύρυθμη λειτουργία κατά το άρθρο 12 παρ. 1 της υπηρεσίας που 

υποστηρίζει γραμματειακά το Συμβούλιο και τις Επιτροπές του και να ελέγχει την 

εμπρόθεσμη και ορθή εκτέλεση από το αρμόδιο όργανο των αποφάσεων του στις περιπτώσεις 

επιβολής δοκιμασίας επάρκειας ή πρακτικής άσκησης προσαρμογής.  

  δ) Η παρακολούθηση της εμπρόθεσμης και ορθής εκτέλεσης από το αρμόδιο όργανο των 

αποφάσεων του στις περιπτώσεις επιβολής δοκιμασίας επάρκειας ή πρακτικής άσκησης 

προσαρμογής.  

  ε) Η έκδοση, για όσους, με απόφαση του, αναγνωρίζεται η επαγγελματική ισοτιμία τίτλων 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, την πράξη αναγνώρισης του δικαιώματος να φέρουν τον 

επαγγελματικό τίτλο με τον νόμιμο ακαδημαϊκό τίτλο, τον οποίον απέκτησαν στο κράτος 

μέλος καταγωγής ή προέλευσης και ενδεχομένως την σύντμηση του στη γλώσσα του κράτους 

αυτού. Ο τίτλος αυτός πρέπει να συνοδεύεται από το όνομα και τον τόπο του εκπαιδευτικού 

ιδρύματος που τον έχει χορηγήσει.  

  στ) Η γνωστοποίηση στην Επιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τα άλλα κράτη μέλη τους 

τίτλους που χορηγούνται και αναγνωρίζονται στην Ελλάδα ως ισοτίμου επιπέδου προς τους 

τίτλους του άρθρου 4 παρ. 1 περ. β'.  

2. Το Συμβούλιο αποτελούν:  

  α) Ο Νομικός Σύμβουλος του Ν.Σ.Κ. στο Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, 

ως Πρόεδρος, με αναπληρωτή του άλλο Νομικό Σύμβουλο οριζόμενο με απόφαση του 

Προέδρου του Ν.Σ.Κ.  

  β) Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Διαπανεπιστημιακού Κέντρου 

Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών της Αλλοδαπής (ΔΙΚΑΤΣΑ), με αναπληρωτή του άλλο μέλος 

του Διοικητικού Συμβουλίου οριζόμενο με απόφαση του Συμβουλίου αυτού.  

  γ) Ο Πρόεδρος του Επιστημονικού Συμβουλίου του Ινστιτούτου Τεχνολογικής Εκπαίδευσης 

(ΓΤΕ), με αναπληρωτή του άλλο μέλος του Επιστημονικού Συμβουλίου οριζόμενο με 

απόφαση του Συμβουλίου αυτού.  
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  δ) Ένας εκπρόσωπος του κατά περίπτωση αρμόδιου Υπουργείου που ορίζεται με τον 

αναπληρωτή του από τον οικείο Υπουργό.  

  ε) Ένας εκπρόσωπος του Αυτοτελούς Γραφείου Νομικών Θεμάτων Ευρωπαϊκής Ένωσης 

του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας, με ειδικές γνώσεις και εμπειρία του  

κοινοτικού δικαίου, προτεινόμενος με τον αναπληρωτή του από τον Υπουργό Εθνικής 

Οικονομίας.  

  στ) Ένας εκπρόσωπος της Διεύθυνσης Ευρωπαϊκής Ένωσης του Υπουργείου Εθνικής 

Παιδείας και θρησκευμάτων με ειδικές γνώσεις και εμπειρία στο κοινοτικό δίκαιο, 

προτεινόμενος με τον αναπληρωτή του από τον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευμάτων.  

  ζ) Ένας εκπρόσωπος της κατά περίπτωση οικείας ή συγγενούς επαγγελματικής οργανώσεως 

προτεινόμενος με τον αναπληρωτή του από την Επαγγελματική Οργάνωση.  

  η) Ένας εκπρόσωπος της υπηρεσίας του οικείου Υπουργείου η οποία είναι αρμόδια νια 

θέματα άδειας ασκήσεως επαγγέλματος, οριζόμενος με τον αναπληρωτή του από τον 

Υπουργό.  

  θ) Δύο ειδικοί επιστήμονες με εμπειρία στον χειρισμό θεμάτων αναγνώρισης διπλωμάτων 

προτεινόμενοι με τους αναπληρωτές τους από τον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευμάτων.  

  ι) Ο προϊστάμενος της Υπηρεσίας του άρθρου 12.  

Η υπό τα στοιχεία δ', ζ" και η', εκπρόσωποι καλούνται κάθε φορά από τον Πρόεδρο και 

μετέχουν στο Συμβούλιο ανάλογα με την εξεταζόμενη υπόθεση. Κατά την έγκριση του 

εσωτερικού κανονισμού σύμφωνα με το παρ. 1 περ. Α' του παρόντος άρθρου μετέχουν όλοι 

οι υπό τα στοιχεία δ', ζ και η' εκπρόσωποι.  

  3. Το Συμβούλιο συγκροτείται με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευμάτων. Με την ίδια απόφαση ορίζεται ως γραμματέας του Συμβουλίου με τον 

αναπληρωτή του, υπάλληλος της Υπηρεσίας του άρθρου 12.  

  4. Εάν οι οικείες αρχές και οργανώσεις δεν υποδείξουν τον εκπρόσωπο τους εντός ενός 

μηνός από τη λήψη του σχετικού ερωτήματος, το Συμβούλιο μπορεί να συγκροτηθεί και 

χωρίς τους εκπροσώπους τους.  

  5. Η θητεία των μελών του Συμβουλίου είναι τριετής.  

  6. Το Συμβούλιο ευρίσκεται σε απαρτία όταν είναι παρόντες η πλειοψηφία των μελών του, 

μεταξύ των οποίων ο πρόεδρος ή ο αναπληρωτής του, και αποφασίζει κατά πλειοψηφία. Σε 

περίπτωση ισοψηφίας υπερισχύει η ψήφος του Προέδρου.  
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  7. Ο Πρόεδρος του Συμβουλίου συντάσσει την ημερήσια διάταξη που γνωστοποιείται πριν 

από τη συνεδρίαση στα μέλη του Συμβουλίου.  

  8. Εισηγητής ενώπιον του Συμβουλίου ορίζεται από τον Προϊστάμενο της Υπηρεσίας του 

άρθρου 12, για κάθε αίτηση ένας υπάλληλος της Υπηρεσίας αυτής ο οποίος αναπτύσσει την 

εισήγηση του και αποχωρεί πριν από την ψηφοφορία. Σε περίπτωση που έχει γνωμοδοτήσει η 

Επιτροπή της παρ. 12 του παρόντος άρθρου, ο εισηγητής αναπτύσσει και τις γνώμες που 

διατυπώθηκαν στο σχετικό πρακτικό της.  

  9. Το Συμβούλιο και ο εισηγητής δύνανται να ζητούν πληροφορίες από τις αρμόδιες αρχές 

της ημεδαπής και της αλλοδαπής.  

  10 Στις συνεδριάσεις του Συμβουλίου δύνανται κατά την κρίση του Προέδρου ή κατόπιν 

αποφάσεως του Συμβουλίου να παρίστανται πρόσωπα δυνάμενα να παράσχουν σχετικές 

πληροφορίες. Οι ανωτέρω αποχωρούν πριν από την ψηφοφορία. Στις ανωτέρω συνεδριάσεις 

μπορεί να καλείται επίσης ο ενδιαφερόμενος να υποβάλλει γραπτώς ή προφορικώς τις 

απόψεις του.  

  11.O Γραμματέας του Συμβουλίου τηρεί τα πρακτικά των συνεδριάσεων που υπογράφονται 

από τον ίδιο και τον Πρόεδρο και μεριμνά για την σύνταξη της αποφάσεως του Συμβουλίου.  

  12. Προς υποβοήθηση του έργου του το Συμβούλιο δύναται να συνιστά, όταν το κρίνει 

αναγκαίο, τριμελείς επιτροπές, αποτελούμενες από:  

  α) ένα εκπρόσωπο του ΔΙΚΑΤΣΑ ή του ΙΤΈ. Το μέλος αυτό δεν δύναται να μετέχει στο 

Συμβούλιο της παρ. 1 του παρόντος άρθρου.  

  β) έναν εκπρόσωπο της οικείας ή συγγενούς επαγγελματικής οργανώσεως εφόσον αυτή 

είναι οργανωμένη ως νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου ή, ελλείψει αυτής από  

έναν εκπρόσωπο της οικείας επαγγελματικής οργάνωσης οποιασδήποτε νομικής μορφής  

  γ) από έναν υπάλληλο της υπηρεσίας του οικείου Υπουργείου η οποία είναι αρμοδία για 

θέματα άδειας ασκήσεως του επαγγέλματος που προτείνεται από τον Υπουργό  

  δ) τον εισηγητή της υποθέσεως.  

Έργο των επιτροπών είναι η διατύπωση γνώμης επί της αιτήσεως, επί της ανάγκης υποβολής 

του αιτούντος σε πρακτική άσκηση προσαρμογής ή δοκιμασία επάρκειας καθώς και επί του 

περιεχομένου της πρακτικής ασκήσεως προσαρμογής ή της δοκιμασίας επάρκειας. Η 

γνωμοδότηση της επιτροπής διατυπώνεται στο σχετικό πρακτικό που υποβάλλεται από τον 

εισηγητή στο Συμβούλιο.  
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Άρθρο 11  

Διαδικασία  

(άρθρο 8 της Οδ. 89/48)  

 

  1. Η αναγνώριση του δικαιώματος ασκήσεως ορισμένου επαγγέλματος κατά τους όρους του 

παρόντος διατάγματος γίνεται με ειδικώς αξιολογημένη απόφαση του  

Συμβουλίου αναγνωρίσεως επαγγελματικής ισοτιμίας τίτλων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.  

  2. Η αίτηση αναγνωρίσεως επαγγελματικών προσόντων υποβάλλεται στην Υπηρεσία του 

άρθρου 12 και καταχωρείται σε ειδικό βιβλίο. Με την αίτηση υποβάλλονται κοίτα σχετικά 

δικαιολογητικά σε επίσημη μετάφραση στην ελληνική γλώσσα και ορίζεται ο αντίκλητος του 

αιτούντος ο οποίος πρέπει να είναι κάτοικος Αθηνών. Ο φάκελος συμπληρώνεται με 

πρωτοβουλία του αιτούντος ή μετά από ειδοποίηση του εισηγητή ή μετά από απόφαση του 

Συμβουλίου.  

  3. Ο αιτών γνωστοποιεί εγγράφως στο γραμματέα του Συμβουλίου την κατά το άρθρο5 

παρ.1 επιλογή του.  

  4. Το Συμβούλιο υποχρεούται να εκδώσει απόφαση μέσα σε τέσσερις (4) μήνες από την 

συμπλήρωση του φακέλου.  

  5. Η δοκιμασία επάρκειας ή η πρακτική άσκηση διενεργείται από την οικεία επαγγελματική 

οργάνωση εφ' όσον αυτή είναι οργανωμένη ως νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου, άλλως 

από την δημόσια αρχή που είναι αρμόδια νια την έκδοση της σχετικής άδειας ασκήσεως 

επαγγέλματος ή του αντιστοίχου τίτλου, επί τη βάσει της απόφασης του Συμβουλίου του 

άρθρου 10, η οποία προσδιορίζει το περιεχόμενο τους. Από τις ίδιες αρχές γίνεται και η 

αξιολόγηση της πρακτικής ασκήσεως και τα αποτελέσματα της γνωστοποιούνται στο 

Συμβούλιο για την έκδοση της τελικής αποφάσεως του.  

  6. Από την έκδοση της αναγνωριστικής αποφάσεως του Συμβουλίου ο αιτών δικαιούται να 

ασκεί το οικείο επάγγελμα σύμφωνα με τις διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας, η δε 

αρμόδια επαγγελματική οργάνωση ή αρμόδια διοικητική αρχή υποχρεούνται να ενεργήσουν 

την εγγραφή του στα οικεία μητρώα.  
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Άρθρο 12  

(άρθρο 9 παρ. 1 της Οδ. 89/48)  

Υπηρεσία Αναγνωρίσεως Επαγγελματικής Ισοτιμίας Τίτλων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης  

 

  1. Συνιστάται στο Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και θρησκευμάτων Τμήμα Αναγνωρίσεως 

Επαγγελματικών Προσόντων που υπάγεται στον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και 

θρησκευμάτων και ανήκει στη Διεύθυνση Ευρωπαϊκής Ένωσης της Κεντρικής Υπηρεσίας 

του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και θρησκευμάτων. Το Τμήμα αυτό έχει ως έργο τη 

γραμματειακή υποστήριξη του Συμβουλίου και των τριμελών επιτροπών, την προετοιμασία 

των φακέλων και την παροχή των αναγκαίων πληροφοριών.  

  2. Πα τις ανάγκες του Τμήματος αυτού συνιστώνται:  

   α) Μία θέση προϊσταμένου του κλάδου Π.Ε. με βαθμό Α'. Η θέση αυτή πληρούται από 

μόνιμο δημόσιο υπάλληλο με γνώσεις ή εμπειρία στα θέματα της Ε. Ένωσης.  

   β) Πέντε θέσεις πτυχιούχων ΑΕΙ ή ΤΕΙ με γνώσεις ή εμπειρία στα θέματα της 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ οι οποίοι θα ασκούν χρέη εισηγητού.  

   γ) Τρεις θέσεις του κλάδου ΔΕ διοικητικού.  

   δ) Τρεις θέσεις του κλάδου ΔΕ προσωπικού δακτυλογράφων ή και χειριστών ηλεκτρονικών 

υπολογιστών που θα έχουν σχέση με την επεξεργασία κειμένου.  

Απαραίτητο προσόν για την πλήρωση των ανωτέρω θέσεων είναι η άριστη γνώση της 

Ελληνικής και μίας τουλάχιστον από τις γλώσσες των λοιπών κρατών μελών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης.  

  3. Η θέση του προϊσταμένου πληρούται από υπάλληλο με βαθμό Α' του κλάδου ΠΕ 

Διοικητικού του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας, η με απόσπαση ή με μετάταξη υπαλλήλου με 

βαθμό Α' του κλάδου ΠΕ άλλου Υπουργείου ή νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου ή 

υπαλλήλου νομικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου του δημόσιου τομέα Οι υπόλοιπες θέσεις 

της παραγράφου 2 πληρούνται με μετακίνηση, απόσπαση ή μετάταξη υπαλλήλου του 

Υπουργείου Εθνικής Παιδείας ή άλλου Υπουργείου ή νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου ή 

νομικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου του δημόσιου τομέα ή με διορισμό.  

  4. Ο προϊστάμενος σε περίπτωση απουσίας ή κωλύματος  

αναπληρώνεται σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις.  
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Άρθρο 13  

(άρθρα 9 και 11 της Οδ. 89/46)  

 

  1. Συντονιστής των δραστηριοτήτων των διοικητικών αρχών για την εφαρμογή του 

παρόντος διατάγματος, καθώς και για την κατ. άρθρο9 παρ. 2 της οδηγίας 89/46 ΕΟΚ ενιαία 

εφαρμογή των διατάξεων της ορίζεται ο Πρόεδρος του συμβουλίου αναγνωρίσεως 

επαγγελματικών προσόντων.  

  2. Ο συντονιστής επίσης διαβιβάζει στην Επιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης κάθε δύο 

χρόνια έκθεση σχετική με την εφαρμογή των διατάξεων του παρόντος διατάγματος, η οποία 

περιλαμβάνει πίνακα των σχετικών αποφάσεων που έχουν εκδοθεί καθώς και περιγραφή των 

κυριοτέρων προβλημάτων που ανακύπτουν από την εφαρμογή των διατάξεων αυτών.  

 

 

Άρθρο 14  

Η ισχύς του παρόντος διατάγματος αρχίζει από τη δημοσίευση του στην Εφημερίδα της 

Κυβερνήσεως.  

 

Αθήνα, 23 Ιουνίου 2000  

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ  

 

ΚΩΝΣΤΑΝΤ1ΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΠΟΥΛΟΣ  
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